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Amendment 337
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Caterina Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie 
Ward, Luigi Morgano, Liadh Ní Riada, Eider Gardiazabal Rubial, Damian Drăghici, 
Silvia Costa, María Teresa Giménez Barbat

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 8

Text proposed by the Commission Amendment

(8) ‘staff’ means any person who, on 
either a professional or a voluntary basis, is 
involved in education, training or non-
formal learning, and may include 
professors, teachers, trainers, school 
leaders, youth workers, sport coaches, non-
educational staff and other practitioners 
involved in promoting learning;

(8) ‘staff’ means any person who, on 
either a professional or a voluntary basis, is 
involved in education at all levels, training 
or non-formal learning, and may include 
professors, teachers, trainers, school 
leaders, youth workers, sport coaches, non-
educational staff and other practitioners 
involved in promoting learning;

Or. en

Amendment 338
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 8

Text proposed by the Commission Amendment

(8) ‘staff’ means any person who, on 
either a professional or a voluntary basis, is 
involved in education, training or non-
formal learning, and may include 
professors, teachers, trainers, school 
leaders, youth workers, sport coaches, non-
educational staff and other practitioners 
involved in promoting learning;

(8) ‘staff’ means any person who, on 
either a professional or a voluntary basis, is 
involved in education, training or non-
formal learning, and may include 
professors, teachers, trainers, researchers,
school leaders, youth workers, sport
coaches, non-educational staff and other 
practitioners involved in promoting 
learning;

Or. en

Amendment 339
Andrea Bocskor, María Teresa Giménez Barbat, Milan Zver
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Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 8 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(8a) ‘sport staff’ means any person or 
persons involved in the instruction, 
training or management of a sports team 
or of several individual sportspeople, 
either on a paid basis or on a voluntary 
basis;

Or. en

Justification

To specify what is meant by ‘sport staff’ so that it is open only to ‘genuine’ staff who coach a 
team or a number of individuals.

Amendment 340
Santiago Fisas Ayxelà, Marc Joulaud, Theodoros Zagorakis, Julie Girling, Marc 
Tarabella, Bogdan Brunon Wenta

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 8 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(8a) ‘sport staff’ means persons 
involved in the direction, instruction, 
training and management of a sports 
team or individual sports people, both on 
a paid or voluntary basis;

Or. en

Amendment 341
María Teresa Giménez Barbat, Remo Sernagiotto, Sabine Verheyen, Andrea Bocskor, 
Jeroen Lenaers, Santiago Fisas Ayxelà, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 9

Text proposed by the Commission Amendment

(9) ‘vocational education and training (9) ‘vocational education and training 
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learner’ means any person enrolled in an 
initial or continuous vocational education 
or training programme at any level from 
secondary up to post-secondary level. It 
includes the participation of individuals 
who have recently graduated from such 
programmes;

learner’ means any person enrolled in an 
initial or continuous vocational education 
or training programme at any level from 
secondary up to post-secondary level, or 
any person who has graduated from such a 
programme within the last 12 months;

Or. en

Justification

To specify what is meant by ‘recent graduation’.

Amendment 342
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 10

Text proposed by the Commission Amendment

(10) ‘school pupil’ means any person 
enrolled in a learning capacity at an 
institution providing general education at 
any level from early childhood education 
and care to upper secondary education, 
considered by the national authorities as 
eligible to participate in the Programme, in 
their respective territories;

(10) ‘school pupil’ means any person 
enrolled in learning capacity at an 
institution providing general education at 
any level from early childhood education 
and care to upper secondary education, or 
any person schooled outside an 
institutional setting considered by the 
national or sub-state authorities as eligible 
to participate in the Programme, in their 
respective territories;

Or. en

Amendment 343
Milan Zver, Michaela Šojdrová, Hermann Winkler, Theodoros Zagorakis, Santiago 
Fisas Ayxelà, Sabine Verheyen, Bogdan Brunon Wenta

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 10 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(10a) ‘the Seal of Excellence’ means the 
high-quality label awarded to projects 



PE630.569v01-00 6/167 AM\1169347EN.docx

EN

submitted to Erasmus+ which are deemed 
to deserve funding but do not receive it 
due to budget limits. It recognises the 
value of the proposal and supports the 
search for alternative funding;

Or. en

Amendment 344
Silvia Costa, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 11

Text proposed by the Commission Amendment

(11) ‘adult education’ means any form 
of non-vocational education for adults after 
initial education, whether of a formal, non-
formal or informal nature;

(11) ‘adult education’ means any form 
of non-vocational education for adults after 
initial education, whether of a formal, non-
formal or informal nature. One of the main 
aims of adult education is the promotion 
of social inclusion, active citizenship and 
well-being, together with the transmission 
of knowledge and the acquisition of 
competences and skills.

Or. en

Amendment 345
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Liadh Ní Riada, Eider 
Gardiazabal Rubial, Soraya Post, Milan Zver, Damian Drăghici, Silvia Costa, María 
Teresa Giménez Barbat, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 11

Text proposed by the Commission Amendment

(11) ‘adult education’ means any form 
of non-vocational education for adults after 
initial education, whether of a formal, non-
formal or informal nature;

(11) ‘adult education’ means any form 
of non-vocational education for adults after 
initial education, whether of a formal, non-
formal or informal nature; The main 
objectives of adult education are the 
promotion of social inclusion, active 
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citizenship, personal development and 
well-being, along with the transfer of 
knowledge, competences and skills;

Or. en

Amendment 346
Milan Zver, Michaela Šojdrová, Hermann Winkler, Theodoros Zagorakis, Andrea 
Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Sven Schulze, Sabine Verheyen, Bogdan Brunon Wenta

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 11

Text proposed by the Commission Amendment

(11) ‘adult education’ means any form 
of non-vocational education for adults after 
initial education, whether of a formal, non-
formal or informal nature;

(11) ‘adult education’ means any form 
of non-vocational education for adults after 
initial education, whether of a formal, non-
formal or informal nature. The main 
objectives of adult education are the 
transfer of knowledge, competences and 
skills and the promotion of social 
inclusion, active citizenship, personal 
development and well-being;

Or. en

Amendment 347
Michaela Šojdrová

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 11

Text proposed by the Commission Amendment

(11) ‘adult education’ means any form 
of non-vocational education for adults after 
initial education, whether of a formal, non-
formal or informal nature;

(11) ‘adult education’ means any form 
of non-vocational education for adults after 
initial education, whether of a formal, non-
formal or informal nature. The main 
objectives of adult education are the 
transfer of knowledge, competences and 
skills and the promotion of social 
inclusion, active citizenship, personal 
development and well-being;
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Or. en

Justification

This paragraph should be added to distinguish adult education from human resource 
development.

Amendment 348
Petra Kammerevert, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 11

Text proposed by the Commission Amendment

(11) ‘adult education' means any form of 
non-vocational education for adults after 
initial education, whether of a formal, non-
formal or informal nature;

(11) ‘adult education' means any form of 
non-vocational education for adults after 
initial education, whether of a formal, non-
formal or informal nature, in particular 
with the aim of supporting social 
inclusion, active citizenship and personal 
development, as well as imparting 
knowledge, skills and competences;

Or. de

Amendment 349
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 12

Text proposed by the Commission Amendment

(12) 'third country not associated to the 
Programme' means a third country which 
does not participate fully in the 
Programme but whose legal entities may 
exceptionally benefit from the Programme 
in duly justified cases in the Union's 
interest;

deleted

Or. fr



AM\1169347EN.docx 9/167 PE630.569v01-00

EN

Amendment 350
María Teresa Giménez Barbat, Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 12

Text proposed by the Commission Amendment

(12) ‘third country not associated to the 
Programme’ means a third country which 
does not participate fully in the 
Programme but whose legal entities may 
exceptionally benefit from the Programme 
in duly justified cases in the Union’s 
interest;

deleted

Or. en

Justification

No definition is required as the corresponding article is sufficiently clear on its own.

Amendment 351
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 12

Text proposed by the Commission Amendment

(12) ‘third country not associated to the 
Programme’ means a third country which 
does not participate fully in the Programme 
but whose legal entities may exceptionally 
benefit from the Programme in duly 
justified cases in the Union’s interest;

(12) ‘third country not associated to the 
Programme’ means a third country which 
does not participate fully in the Programme 
but whose legal entities, including sub-
state governments, may exceptionally 
benefit from the Programme in duly 
justified cases in the Union’s interest;

Or. en

Amendment 352
María Teresa Giménez Barbat

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 12
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Text proposed by the Commission Amendment

(12) ‘third country not associated to the 
Programme’ means a third country which 
does not participate fully in the Programme 
but whose legal entities may exceptionally
benefit from the Programme in duly 
justified cases in the Union’s interest;

(12) ‘third country not associated to the 
Programme’ means a third country which 
does not participate fully in the Programme 
but whose legal entities may benefit from 
the Programme;

Or. en

Amendment 353
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) 'third country' means a country that 
is not a Member State;

(13) 'third country' means a country that 
is not a Member State, but is a member of 
the European Economic Area (EEA);

Or. fr

Amendment 354
Petra Kammerevert, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 14

Text proposed by the Commission Amendment

(14) ‘partnership' means an agreement 
between a group of institutions and/or 
organisations to carry out joint activities 
and projects;

(14) ‘partnership' means an agreement 
between a group of institutions and/or 
organisations to carry out joint activities 
and projects under this programme;

Or. de

Amendment 355
Isabella Adinolfi
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Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 14

Text proposed by the Commission Amendment

(14) ‘partnership’ means an agreement 
between a group of institutions and/or 
organisations to carry out joint activities 
and projects;

(14) ‘partnership’ means a 
written agreement between a group of 
institutions and/or organisations to carry 
out joint activities and projects;

Or. en

Amendment 356
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 16

Text proposed by the Commission Amendment

(16) ‘international' relates to any 
action involving at least one third country 
not associated to the Programme;

deleted

Or. fr

Amendment 357
María Teresa Giménez Barbat

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 16

Text proposed by the Commission Amendment

(16) ‘international’ relates to any action 
involving at least one third country not 
associated to the Programme;

(16) ‘international’ relates to any action 
involving third countries, including 
countries covered by the European 
Neighbourhood Policy, acceding 
countries, candidate countries, potential 
candidates and EEA/EFTA countries and
third countries not associated to the 
Programme;

Or. en
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Amendment 358
Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 18

Text proposed by the Commission Amendment

(18) ‘higher education institution’ means 
any type of higher education institution
which, in accordance with national law or 
practice, offers recognised degrees or other 
recognised tertiary level qualifications, 
whatever such establishment may be called 
as well as any other type of higher 
education institution which is considered 
by the national authorities as eligible to 
participate in the Programme, in their 
respective territories;

(18) ‘higher education institution’ means 
any entity, which, in accordance with 
national law or practice, offers recognised 
degrees or other recognised tertiary level 
qualifications, whatever such establishment 
may be called, or any entity considered by 
the national authorities as eligible to 
participate in the Programme, in their 
respective territories;

Or. en

Justification

To avoid using the same term as the term being defined.

Amendment 359
Maurice Ponga, Elisabeth Morin-Chartier, Marc Joulaud

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 19

Text proposed by the Commission Amendment

(19) 'transnational' relates to any action 
involving at least two countries which are 
either Member States or third countries 
associated to the Programme;

(19) 'transnational' relates to any action 
involving at least two countries which are 
either Member States or overseas countries 
or territories coming under the authority 
of a Member State, or third countries 
associated to the Programme;

Or. fr

Amendment 360
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Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 19

Text proposed by the Commission Amendment

(19) ‘transnational’ relates to any action 
involving at least two countries which are 
either Member States or third countries 
associated to the Programme;

(19) ‘transnational’ relates to any action 
involving at least two countries or regions 
in two countries which are either Member 
States or third countries associated to the 
Programme;

Or. en

Amendment 361
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 19

Text proposed by the Commission Amendment

(19) ‘transnational' relates to any action 
involving at least two countries which are 
either Member States or third countries 
associated to the Programme;

(19) 'transnational' relates to any action 
involving at least two countries which are 
either Member States or third countries 
that are members of the EEA;

Or. fr

Amendment 362
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 20

Text proposed by the Commission Amendment

(20) ‘youth participation activity’ means 
an out-of-school activity carried out by 
informal groups of young people and/or 
youth organisations, and characterised by a 
non-formal learning approach;

(20) ‘youth participation activity’ means 
an accessible and inclusive out-of-school 
activity carried out by informal groups of 
young people or groups including young 
people and/or youth organisations, and 
characterised by a non-formal or informal
learning approach;
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Or. en

Amendment 363
Silvia Costa, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 20

Text proposed by the Commission Amendment

(20) ‘youth participation activity’ means 
an out-of-school activity carried out by 
informal groups of young people and/or 
youth organisations, and characterised by a 
non-formal learning approach;

(20) ‘youth participation activity’ means 
an inclusive and accessible out-of-school 
activity carried out by informal groups of 
young people and/or youth organisations, 
and characterised by a non-formal learning 
approach;

Or. en

Amendment 364
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 20

Text proposed by the Commission Amendment

(20) ‘youth participation activity’ means 
an out-of-school activity carried out by 
informal groups of young people and/or 
youth organisations, and characterised by a 
non-formal learning approach;

(20) ‘youth participation activity’ means 
an out-of-school activity carried out by 
informal groups of young people and/or 
youth organisations, and characterised by a 
non-formal or informal learning approach;

Or. en

Amendment 365
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 21

Text proposed by the Commission Amendment

(21) ‘youth worker’ means a (21) ‘youth worker’ means a 
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professional or a volunteer involved in 
non-formal learning who supports young 
people in their personal socio-educational 
and professional development;

professional or a volunteer involved in 
non-formal or informal learning who 
supports young people in their personal 
development, including socio-educational 
and professional development and the 
development of their competences. Youth
workers together with young people are 
involved in the planning, steering, 
coordination, implementation and 
evaluation of youth work activities and 
related youth work development;

Or. en

Amendment 366
Tomáš Zdechovský, Brando Benifei, Julie Ward, Bart Staes

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 21

Text proposed by the Commission Amendment

(21) ‘youth worker’ means a 
professional or a volunteer involved in 
non-formal learning who supports young 
people in their personal socio-educational 
and professional development;

(21) ‘youth worker’ means a 
professional or a volunteer involved in 
non-formal learning who supports young 
people in their personal socio-educational 
and professional development and the 
development of their competences. Youth 
workers together with young people are 
involved in the planning, steering, 
coordination, implementation and 
evaluation of youth work activities and 
related youth work development.

Or. en

Amendment 367
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Damian Drăghici

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 21

Text proposed by the Commission Amendment
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(21) ‘youth worker’ means a 
professional or a volunteer involved in 
non-formal learning who supports young 
people in their personal socio-educational 
and professional development;

(21) ‘youth worker’ means a 
professional or a volunteer involved in 
non-formal learning who supports young 
people in their personal socio-educational,
professional and competences
development;

Or. en

Amendment 368
Jill Evans, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 22

Text proposed by the Commission Amendment

(22) ‘EU Youth dialogue’ means the 
dialogue with young people and youth 
organisations which serves as a forum for 
continuous joint reflection on the priorities, 
implementation and follow-up of European 
cooperation in the youth field;

(22) ‘EU Youth dialogue’ means the 
dialogue with young people and youth 
organisations involving policy- and 
decision-makers, as well as experts, 
researchers and other relevant civil 
society actors. It serves as a forum for 
continuous joint reflection on the priorities, 
implementation and follow-up of European 
cooperation in the all fields of relevance to 
young people;

Or. en

Amendment 369
Tomáš Zdechovský, Brando Benifei, Eider Gardiazabal Rubial, Julie Ward, Bart Staes

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 22

Text proposed by the Commission Amendment

(22) ‘EU Youth dialogue’ means the 
dialogue with young people and youth 
organisations which serves as a forum for 
continuous joint reflection on the priorities, 
implementation and follow-up of European 
cooperation in the youth field;

(22) ‘EU Youth dialogue’ means the 
dialogue with young people and youth 
organisations involving policy- and 
decision-makers, as well as experts, 
researchers and other relevant civil 
society actors, as appropriate. It serves as 
a forum for continuous joint reflection on 
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the priorities, implementation and follow-
up of European cooperation in the youth 
field;

Or. en

Amendment 370
María Teresa Giménez Barbat, Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 23

Text proposed by the Commission Amendment

(23) ‘third country associated to the 
Programme’ means a third country which 
is party to an agreement with the Union 
allowing for its participation in the 
Programme and which fulfils all the 
obligations laid down in this Regulation 
in relation to Member States;

deleted

Or. en

Justification

No definition is required as the corresponding article is sufficiently clear on its own.

Amendment 371
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 23

Text proposed by the Commission Amendment

(23) 'third country associated to the 
Programme' means a third country which is 
party to an agreement with the Union 
allowing for its participation in the 
Programme and which fulfils all the 
obligations laid down in this Regulation in 
relation to Member States;

(23) 'third country associated to the 
Programme' means a third country that is a 
member of the EEA which is party to an 
agreement with the Union allowing for its 
participation in the Programme and which 
fulfils all the obligations laid down in this 
Regulation in relation to Member States;

Or. fr
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Amendment 372
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 23

Text proposed by the Commission Amendment

(23) ‘third country associated to the 
Programme’ means a third country which 
is party to an agreement with the Union 
allowing for its participation in the 
Programme and which fulfils all the 
obligations laid down in this Regulation in 
relation to Member States;

(23) ‘third country associated to the 
Programme’ means a third country which 
is party to a written agreement with the 
Union allowing for its participation in the 
Programme and which fulfils all the 
obligations laid down in this Regulation in 
relation to Member States;

Or. en

Amendment 373
María Teresa Giménez Barbat, Milan Zver, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 24 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(24a) ‘the Seal of Excellence’ means the 
high-quality label awarded to projects 
submitted to Erasmus Plus which are 
deemed to deserve funding but do not 
receive it due to budget limits, in 
recognition of the value of the proposal 
and supports the search for alternative 
funding.

Or. en

Amendment 374
Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 25
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Text proposed by the Commission Amendment

(25) ‘people with fewer opportunities’ 
means people facing obstacles that prevent 
them from having effective access to 
opportunities under the Programme for 
economic, social, cultural, geographical 
or health reasons, a migrant background 
or for reasons such as disability and 
educational difficulties;

(25) ‘people with fewer opportunities’ 
means people, regardless of their age, who 
need additional support due to 
their disadvantage compared to their 
peers because of various barriers and
obstacles, such as a migrant background,
disability, health problems and other 
personal conditions, cultural differences, 
economic, social and geographical 
obstacles, including people from 
marginalised communities and minority 
groups or at risk of facing discrimination 
based on any of the grounds enshrined in 
Article 21 of the Charter of Fundamental 
Rights of the European Union.

Or. en

Amendment 375
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Jill Evans, Liadh Ní Riada, Giorgos Grammatikakis, Soraya Post, 
Monika Smolková, Damian Drăghici

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 25

Text proposed by the Commission Amendment

(25) ‘people with fewer opportunities’ 
means people facing obstacles that prevent 
them from having effective access to 
opportunities under the Programme for 
economic, social, cultural, geographical 
or health reasons, a migrant background 
or for reasons such as disability and
educational difficulties;

(25) ‘people with fewer opportunities’ 
means people who need additional support 
due to their disadvantage compared to 
their peers because of various obstacles, 
for example disability, health problems,
educational difficulties, cultural 
differences, economic, social and 
geographical obstacles, including people 
from marginalised communities or at risk 
of facing discrimination based on any of 
the grounds enshrined in Article 21 of the 
Charter of Fundamental Rights of the 
European Union.

Or. en
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Justification

In order to maintain synergies among different programs including European Solidarity 
Corps, it is crucial to use the same definitions for targeted groups. Therefore, the proposed 
definition is the same as defined in the European Solidarity Corps.

Amendment 376
Tomáš Zdechovský, Brando Benifei, Eider Gardiazabal Rubial, Julie Ward, Bart Staes

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 25

Text proposed by the Commission Amendment

(25) ‘people with fewer opportunities’ 
means people facing obstacles that prevent 
them from having effective access to 
opportunities under the Programme for 
economic, social, cultural, geographical or
health reasons, a migrant background or 
for reasons such as disability and 
educational difficulties;

(25) ‘people with fewer opportunities’ 
means individuals who require additional, 
targeted support due to discrimination 
and a heightened risk of social exclusion 
as a result of various factors, either 
individually or in combination with each 
other. Such factors may include disability, 
sexual orientation, gender identity, sex 
characteristics, race, ethnicity, 
socioeconomic background, health status, 
geographical obstacles, legal barriers or 
other status;

Or. en

Amendment 377
Sylvie Guillaume, Louis-Joseph Manscour, Krystyna Łybacka, Liliana Rodrigues, Juan 
Fernando López Aguilar, Julie Ward, Eider Gardiazabal Rubial, Ricardo Serrão Santos

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 25

Text proposed by the Commission Amendment

(25) ‘people with fewer opportunities’ 
means people facing obstacles that prevent 
them from having effective access to 
opportunities under the Programme for 
economic, social, cultural, geographical or 
health reasons, a migrant background or for 
reasons such as disability and educational 

(25) ‘people with fewer opportunities’ 
means people facing obstacles that prevent 
them from having effective access to 
opportunities under the Programme for 
economic, social, cultural, geographical or 
health reasons, a migrant background or for 
reasons such as disability and educational 
difficulties, and includes but is not limited 
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difficulties; to nationals of the outermost regions as 
well as the overseas countries and 
territories associated with the Union.

Or. en

Amendment 378
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 25

Text proposed by the Commission Amendment

(25) 'people with fewer opportunities'
means people facing obstacles that prevent 
them from having effective access to
opportunities under the Programme for 
economic, social, cultural, geographical 
or health reasons, a migrant background
or for reasons such as disability and 
educational difficulties;

(25) ‘people from disadvantaged 
backgrounds' means people who face 
obstacles to accessing the Programme on 
account of their economic or social 
situation;

Or. fr

Amendment 379
Remo Sernagiotto, Sabine Verheyen, Andrea Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Milan 
Zver

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 25

Text proposed by the Commission Amendment

(25) ‘people with fewer opportunities’ 
means people facing obstacles that prevent 
them from having effective access to 
opportunities under the Programme for
economic, social, cultural, geographical 
or health reasons, a migrant background 
or for reasons such as disability and 
educational difficulties;

(25) ‘people from disadvantaged 
backgrounds’ means people who face
obstacles to accessing the Programme on 
account of their economic or social 
situation;

Or. en
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Justification

It is important to make clear that the focus is on people from socioeconomically 
disadvantaged backgrounds, irrespective of the reason for the socioeconomic disadvantage. 
Other barriers to programme access are reflected in the text by the term ‘people with 
disabilities and other special needs’, covering, inter alia, the other obstacles listed in the 
Commission proposal.

Amendment 380
María Teresa Giménez Barbat, Robert Rochefort

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 25

Text proposed by the Commission Amendment

(25) ‘people with fewer opportunities’ 
means people facing obstacles that prevent 
them from having effective access to 
opportunities under the Programme for 
economic, social, cultural, geographical or 
health reasons, a migrant background or for 
reasons such as disability and educational 
difficulties;

(25) ‘people with fewer opportunities’ 
means people facing obstacles that prevent 
them from having effective access to 
opportunities under the Programme for 
economic, social, cultural, geographical or 
health reasons, a migrant background or for 
reasons such as special learning needs, 
disabilities and educational difficulties;

Or. en

Amendment 381
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 25

Text proposed by the Commission Amendment

(25) 'people with fewer opportunities' 
means people facing obstacles that prevent 
them from having effective access to 
opportunities under the Programme for 
economic, social, cultural, geographical or 
health reasons, a migrant background or 
for reasons such as disability and 
educational difficulties;

(25) 'people with fewer opportunities' 
means people facing obstacles that prevent 
them from having effective access to 
opportunities under the Programme for 
economic, social, cultural, geographical or 
health reasons, or for reasons such as 
disability and educational difficulties;

Or. fr
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Amendment 382
Maurice Ponga, Elisabeth Morin-Chartier, Marc Joulaud

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 26

Text proposed by the Commission Amendment

(26) ‘national authority' means the 
authority in charge, at national level, of 
monitoring and supervising the 
management of the Programme in a 
Member State or in a third country 
associated to the Programme;

(26) ‘national authority' means the 
authority in charge, at national level, of 
monitoring and supervising the 
management of the Programme in a 
Member State, in overseas countries and 
territories coming under the authority of a 
Member State, or in a third country 
associated to the Programme;

Or. fr

Amendment 383
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 26

Text proposed by the Commission Amendment

(26) ‘national authority’ means the 
authority in charge, at national level, of 
monitoring and supervising the 
management of the Programme in a 
Member State or in a third country 
associated to the Programme;

(26) ‘national authority’ means the 
authority in charge, at national or sub-state
level, of monitoring and supervising the 
management of the Programme in a 
Member State or in a third country 
associated to the Programme;

Or. en

Amendment 384
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Liadh Ní Riada, Giorgos 
Grammatikakis, Eider Gardiazabal Rubial, Soraya Post, Damian Drăghici, Silvia Costa, 
María Teresa Giménez Barbat

Proposal for a regulation
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Article 2 – paragraph 1 – point 26 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(26a) ‘social inclusion’ means the 
process of enabling people with fewer 
opportunities to participate in the 
Programme or/and addressing issues of 
inclusion and diversity that ultimately 
benefit people with fewer opportunities;

Or. en

Amendment 385
Maurice Ponga, Elisabeth Morin-Chartier, Marc Joulaud

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 27

Text proposed by the Commission Amendment

(27) 'national agency' means one or 
more bodies in a given Member State or 
third country associated to the Programme 
in charge of managing the implementation 
of the Programme at national level. There 
may be more than one national agency in a 
given Member State or third country 
associated to the Programme.

(27) 'national agency' means one or 
more bodies in a given Member State, in 
an overseas country or territory coming 
under the authority of a Member State, or 
in a third country associated to the 
Programme in charge of managing the 
implementation of the Programme at 
national level. There may be more than one 
national agency in a given Member State, 
including in an overseas country or
territory coming under the authority of 
that Member State, or in a third country 
associated to the Programme.

Or. fr

Amendment 386
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Giorgos Grammatikakis, 
Eider Gardiazabal Rubial, Damian Drăghici, Silvia Costa, María Teresa Giménez 
Barbat, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 27 a (new)



AM\1169347EN.docx 25/167 PE630.569v01-00

EN

Text proposed by the Commission Amendment

(27a) ‘cross-sector cooperation’ means 
cooperation between different sectors of 
the Programme (higher education, 
vocational education and training, school 
education, early school education, adult 
education, youth and sport), as well as 
between formal, non-formal and informal 
learning environments and different legal 
entities (institutions and organisations) 
within those sectors.

Or. en

Amendment 387
Julie Ward

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 27 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(27a) ‘reasonable accommodation’ 
means necessary and appropriate 
modification and adjustments not 
imposing a disproportionate or undue 
burden, where needed in a particular 
case, to ensure for persons with 
disabilities the enjoyment or exercise on 
an equal basis with others of all human 
rights and fundamental freedoms;

Or. en

Amendment 388
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 27 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(27a) ‘support services’ means long or 
short-term services that support 
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participants with fewer opportunities, 
allowing them to fully and successfully 
participate in all the activities of the 
Programme and the life of the local 
community in which they reside;

Or. en

Amendment 389
Jill Evans, Liadh Ní Riada

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 27 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(27b) ‘reasonable accommodation’ 
means necessary and appropriate 
modification and adjustments not 
imposing a disproportionate or undue 
burden, where needed in a particular 
case, to ensure for persons with 
disabilities the enjoyment or exercise on 
an equal basis with others of all human 
rights and fundamental freedoms;

Or. en

Amendment 390
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Eider Gardiazabal Rubial, 
Monika Smolková, Damian Drăghici, Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 27 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(27b) ‘key competences’ means 
knowledge, skills and attitudes needed by 
all for personal fulfilment and 
development, employability, social 
inclusion and active citizenship as 
defined in Key Competences for lifelong 
learning - a European Reference 
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Framework.

Or. en

Amendment 391
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Jill Evans, Liadh Ní Riada, Eider Gardiazabal Rubial, 
Damian Drăghici

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 27 c (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(27c) ‘mobility providers’ means non-
profit organisations which offer support 
services to schools, universities or VET 
providers for the organisation of mobility 
projects.

Or. en

Amendment 392
Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 2 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

Article 2a

European added value

1. The Programme shall support only 
those actions and activities which deliver 
potential European added value and 
which contribute to the achievement of 
the objectives referred to in Article 3.

2. The European added value of the 
actions and activities of the Programme 
shall be ensured in particular through 
their:

(a) transnational character, 
particularly with regard to mobility and 
cooperation aimed at achieving a 
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sustainable systemic impact;

(b) complementarity and synergies 
with other programmes and policies at 
national, Union and international level;

(c) contribution to the effective use of 
Union transparency and recognition 
tools;

(d) contribution to the development of 
Union-wide quality assurance standards, 
including charters;

(e) contribution to the development of 
Union-wide common standards in 
education and training programmes;

(f) fostering of multilingualism across
the Union;

(g) promotion of a European sense of 
belonging.

Or. en

Justification

It is important to make clear that European added value is a key aim of the Programme and 
should be a criterion for funding eligibility. The wording draws on the existing Regulation 
and some ECA recommendations.

Amendment 393
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Caterina Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie 
Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Giorgos Grammatikakis, Monika Smolková, Damian 
Drăghici, María Teresa Giménez Barbat, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The general objective of the 
Programme is to support the educational, 
professional and personal development of 
people in education, training, youth and 
sport, in Europe and beyond, thereby 
contributing to sustainable growth, jobs 
and social cohesion and to strengthening 
European identity. As such, the Programme 
shall be a key instrument for building a 

1. The general objective of the 
Programme is to support the educational, 
professional and personal development of 
people in education, training, youth and 
sport, in Europe and beyond, thereby 
contributing to sustainable growth, quality
jobs and social cohesion and to 
strengthening European identity. As such, 
the Programme shall be a key instrument 
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European education area, supporting the 
implementation of the European strategic 
cooperation in the field of education and 
training, with its underlying sectoral 
agendas, advancing youth policy 
cooperation under the Union Youth 
Strategy 2019-2027 and developing the
European dimension in sport.

for building a European education area, 
supporting the implementation of the 
European strategic cooperation in the field 
of education and training, with its 
underlying sectoral agendas, advancing 
youth policy cooperation under the Union 
Youth Strategy 2019-2027, reinforcing 
lifelong learning and promoting an 
innovation-driven approach to education 
and training as well as a European 
dimension in sport;

Or. en

Amendment 394
Luigi Morgano

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The general objective of the 
Programme is to support the educational, 
professional and personal development of 
people in education, training, youth and 
sport, in Europe and beyond, thereby 
contributing to sustainable growth, jobs
and social cohesion and to strengthening 
European identity. As such, the Programme 
shall be a key instrument for building a 
European education area, supporting the 
implementation of the European strategic 
cooperation in the field of education and 
training, with its underlying sectoral 
agendas, advancing youth policy 
cooperation under the Union Youth 
Strategy 2019-2027 and developing the 
European dimension in sport.

1. The general objective of the 
Programme is to support the educational, 
professional and personal development of 
people in education, training, youth and 
sport, in Europe and beyond, thereby 
contributing to sustainable growth, jobs,
social cohesion, inclusion – also through 
inter-cultural dialogue and, where 
appropriate, inter-religious dialogue –
active citizenship and to the strengthening
and knowledge of the common European 
identity. As such, the Programme shall be a 
key instrument for building a European 
education area, supporting the 
implementation of the European strategic 
cooperation in the field of education and 
training and adult education, with its 
underlying sectoral agendas, advancing 
youth policy cooperation under the Union 
Youth Strategy 2019-2027 and developing 
the European dimension in sport.

Or. it
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Amendment 395
Petra Kammerevert, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The general objective of the 
Programme is to support the educational, 
professional and personal development of 
people in education, training, youth and 
sport, in Europe and beyond, thereby 
contributing to sustainable growth, jobs 
and social cohesion and to strengthening 
European identity. As such, the Programme 
shall be a key instrument for building a 
European education area, supporting the 
implementation of the European strategic 
cooperation in the field of education and 
training, with its underlying sectoral 
agendas, advancing youth policy 
cooperation under the Union Youth 
Strategy 2019-2027 and developing the 
European dimension in sport.

1. The general objective of the 
Programme is to support the educational, 
professional and personal development of 
people in education, training, adult 
education, youth and sport, in Europe and 
beyond, thereby contributing to sustainable 
growth, jobs and social cohesion and to 
strengthening European identity. As such, 
the Programme shall be a key instrument 
for building a European education area, 
supporting the implementation of the 
European strategic cooperation in the field 
of education and training, with its 
underlying sectoral agendas, including 
adult education as well as youth work 
with a focus on advancing youth policy 
cooperation under the Union Youth 
Strategy 2019-2027 and developing the 
European dimension in sport.

Or. de

Amendment 396
Tomáš Zdechovský, Brando Benifei, Julie Ward, Bart Staes

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The general objective of the 
Programme is to support the educational, 
professional and personal development of 
people in education, training, youth and 
sport, in Europe and beyond, thereby 
contributing to sustainable growth, jobs 
and social cohesion and to strengthening 
European identity. As such, the Programme 
shall be a key instrument for building a 

1. The general objective of the 
Programme is to support the educational, 
professional and personal development of 
people in education, training, youth and 
sport, in Europe and beyond, thereby 
contributing to sustainable growth, jobs 
and social cohesion, promote active 
citizenship, participation in democratic 
life and to strengthening European identity. 
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European education area, supporting the 
implementation of the European strategic 
cooperation in the field of education and 
training, with its underlying sectoral 
agendas, advancing youth policy 
cooperation under the Union Youth 
Strategy 2019-2027 and developing the 
European dimension in sport.

As such, the Programme shall be a key 
instrument for building a European 
education area, supporting the 
implementation of the European strategic 
cooperation in the field of education and 
training, with its underlying sectoral 
agendas, strengthening the youth sector 
and advancing youth policy cooperation 
under the Union Youth Strategy 2019-2027 
and developing the European dimension in 
sport.

Or. en

Amendment 397
María Teresa Giménez Barbat, Remo Sernagiotto, Sabine Verheyen, Andrea Bocskor, 
Santiago Fisas Ayxelà, Theodoros Zagorakis, Jeroen Lenaers, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The general objective of the 
Programme is to support the educational, 
professional and personal development of 
people in education, training, youth and 
sport, in Europe and beyond, thereby 
contributing to sustainable growth, jobs 
and social cohesion and to strengthening 
European identity. As such, the Programme 
shall be a key instrument for building a 
European education area, supporting the 
implementation of the European strategic 
cooperation in the field of education and 
training, with its underlying sectoral 
agendas, advancing youth policy 
cooperation under the Union Youth 
Strategy 2019-2027 and developing the 
European dimension in sport.

1. The general objective of the 
Programme is to support the educational, 
professional and personal development of 
people in education, training, youth and 
sport, in Europe and beyond, thereby 
contributing to sustainable growth, jobs 
and social cohesion and to strengthening 
European identity. As such, the Programme 
shall be a key instrument for building a 
European education area, supporting the 
implementation of the European strategic 
cooperation in the field of education and 
training, including automatic mutual 
recognition of qualifications, diplomas 
and learning periods abroad, advancing 
youth policy cooperation under the Union 
Youth Strategy 2019-2027 and developing 
the European dimension in sport.

Or. en
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Justification

To make clear that fostering automatic mutual recognition of qualifications, diplomas and 
learning periods abroad is a key objective of the Programme.

Amendment 398
Michaela Šojdrová

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The general objective of the 
Programme is to support the educational, 
professional and personal development of 
people in education, training, youth and 
sport, in Europe and beyond, thereby 
contributing to sustainable growth, jobs 
and social cohesion and to strengthening 
European identity. As such, the Programme 
shall be a key instrument for building a 
European education area, supporting the 
implementation of the European strategic 
cooperation in the field of education and 
training, with its underlying sectoral 
agendas, advancing youth policy 
cooperation under the Union Youth 
Strategy 2019-2027 and developing the 
European dimension in sport.

1. The general objective of the 
Programme is to support the educational, 
professional and personal development of 
people in education, training, youth, adult 
learning and sport, in Europe and beyond, 
thereby contributing to sustainable growth, 
jobs and social cohesion and to 
strengthening European identity. As such, 
the Programme shall be a key instrument 
for building a European education area, 
supporting the implementation of the 
European strategic cooperation in the field 
of education and training, adult learning 
and youth work with its underlying 
sectoral agendas, advancing youth policy 
cooperation under the Union Youth 
Strategy 2019-2027 and developing the 
European dimension in sport.

Or. en

Justification

The terms “education” and “training” are commonly understood as “formal” education and 
training in English as well as many other languages. Added the terms “adult education” and 
“youth work” clarifies beyond doubt that these two non-formal and informal branches of 
education are part of Erasmus.

Amendment 399
Silvia Costa, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1
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Text proposed by the Commission Amendment

1. The general objective of the 
Programme is to support the educational, 
professional and personal development of 
people in education, training, youth and 
sport, in Europe and beyond, thereby 
contributing to sustainable growth, jobs 
and social cohesion and to strengthening 
European identity. As such, the Programme 
shall be a key instrument for building a 
European education area, supporting the 
implementation of the European strategic 
cooperation in the field of education and 
training, with its underlying sectoral 
agendas, advancing youth policy 
cooperation under the Union Youth 
Strategy 2019-2027 and developing the 
European dimension in sport.

1. The general objective of the 
Programme is to support the educational, 
professional and personal development of 
people in education, training, youth and 
sport, in Europe and beyond, thereby 
contributing to sustainable growth, jobs 
and social cohesion and to strengthening 
European identity. As such, the Programme 
shall be a key instrument for building a 
European education area, supporting the
implementation of the European strategic 
cooperation in the field of education and 
training, adult learning, youth work and 
sport, with its underlying sectoral agendas, 
advancing youth policy cooperation under 
the Union Youth Strategy 2019-2027 and 
developing the European dimension in 
sport.

Or. en

Amendment 400
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The general objective of the 
Programme is to support the educational, 
professional and personal development of 
people in education, training, youth and 
sport, in Europe and beyond, thereby 
contributing to sustainable growth, jobs 
and social cohesion and to strengthening 
European identity. As such, the Programme 
shall be a key instrument for building a 
European education area, supporting the 
implementation of the European strategic 
cooperation in the field of education and 
training, with its underlying sectoral 
agendas, advancing youth policy 
cooperation under the Union Youth 

1. The general objective of the 
Programme is to support the educational, 
professional and personal development of 
people in education, training, youth and 
sport, in Europe, thereby contributing to 
sustainable growth, jobs and social 
cohesion and to strengthening European 
identity. As such, the Programme shall be a 
key instrument for supporting the 
implementation of the European strategic 
cooperation in the field of education and 
training, with its underlying sectoral 
agendas, advancing youth policy 
cooperation under the Union Youth 
Strategy 2019-2027 and developing the 
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Strategy 2019-2027 and developing the 
European dimension in sport.

European dimension in sport.

Or. fr

Amendment 401
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The general objective of the 
Programme is to support the educational, 
professional and personal development of 
people in education, training, youth and 
sport, in Europe and beyond, thereby 
contributing to sustainable growth, jobs 
and social cohesion and to strengthening 
European identity. As such, the Programme 
shall be a key instrument for building a 
European education area, supporting the 
implementation of the European strategic 
cooperation in the field of education and 
training, with its underlying sectoral 
agendas, advancing youth policy 
cooperation under the Union Youth 
Strategy 2019-2027 and developing the 
European dimension in sport.

1. The general objective of the 
Programme is to support lifelong learning 
and the educational, professional and 
personal development of people in 
education, training, youth and sport, in 
Europe and beyond, thereby contributing to 
prosperity, jobs and social cohesion and to 
strengthening European identity. As such, 
the Programme shall be a key instrument 
for promoting a European education area, 
supporting the implementation of the 
European strategic cooperation in the field 
of education and training, with its 
underlying sectoral agendas, advancing 
youth policy cooperation under the Union 
Youth Strategy 2019-2027 and developing 
the European dimension in sport.

Or. en

Amendment 402
Tomáš Zdechovský, Brando Benifei, Julie Ward, Bart Staes

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 2 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) promote learning mobility of 
individuals, as well as cooperation, 
inclusion, excellence, creativity and 
innovation at the level of organisations and 

(a) promote learning mobility of 
individuals, as well as cooperation, 
inclusion, excellence, creativity and 
innovation at the level of organisations and 
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policies in the field of education and 
training;

policies in the field of education and 
training, through a cross-sectoral 
approach that enhances synergies 
between the formal and non-formal 
education sectors.

Or. en

Amendment 403
Silvia Costa, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 2 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) promote learning mobility of 
individuals, as well as cooperation, 
inclusion, excellence, creativity and 
innovation at the level of organisations and 
policies in the field of education and 
training;

(a) promote learning mobility of 
individuals, as well as cooperation, 
inclusion, excellence, creativity and 
innovation at the level of organisations and 
policies in the field of education and 
training, and education about Europe in 
light of strengthening a common 
European citizenship;

Or. en

Amendment 404
Petra Kammerevert, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 2 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) promote learning mobility of 
individuals, as well as cooperation, 
inclusion, excellence, creativity and 
innovation at the level of organisations and 
policies in the field of education and 
training;

(a) promote learning mobility of 
individuals, as well as cooperation, 
inclusion, excellence, creativity and 
innovation at the level of organisations and 
policies in the field of education and 
training, including adult education;

Or. de
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Amendment 405
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Caterina Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie 
Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Soraya Post, Damian Drăghici, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 2 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) promote learning mobility of 
individuals, as well as cooperation, 
inclusion, excellence, creativity and 
innovation at the level of organisations and 
policies in the field of education and 
training;

(a) promote learning mobility of 
individuals, as well as cooperation, 
inclusion, equity, excellence, creativity and 
innovation at the level of organisations and 
policies in the field of education and 
training;

Or. en

Amendment 406
Luigi Morgano

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 2 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) promote non-formal learning 
mobility and active participation among 
young people, as well as cooperation, 
inclusion, creativity and innovation at the 
level of organisations and policies in the 
field of youth;

(b) promote non-formal learning 
mobility and active participation among 
young people, as well as cooperation, 
inclusion (also through inter-cultural 
dialogue and, where appropriate, 
inter-religious dialogue), active 
citizenship, creativity and innovation at the 
level of organisations and policies in the 
field of youth;

Or. it

Amendment 407
Silvia Costa, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 2 – point b

Text proposed by the Commission Amendment
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(b) promote non-formal learning 
mobility and active participation among 
young people, as well as cooperation, 
inclusion, creativity and innovation at the 
level of organisations and policies in the 
field of youth;

(b) promote non-formal learning 
mobility and active participation among 
young people, as well as cooperation, 
inclusion, creativity and innovation at the 
level of organisations and policies in the 
field of youth, and education about 
Europe in light of strengthening a 
common European citizenship;;

Or. en

Amendment 408
Tomáš Zdechovský, Brando Benifei, Eider Gardiazabal Rubial, Julie Ward, Bart Staes

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 2 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) promote non-formal learning 
mobility and active participation among 
young people, as well as cooperation, 
inclusion, creativity and innovation at the 
level of organisations and policies in the 
field of youth;

(b) promote non-formal learning 
mobility, intercultural learning, critical 
thinking, volunteering and active 
participation among young people, as well 
as cooperation, quality, inclusion, growth, 
creativity and innovation at the level of 
organisations and policies in the field of 
youth;

Or. en

Amendment 409
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 2 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) promote non-formal learning 
mobility and active participation among 
young people, as well as cooperation, 
inclusion, creativity and innovation at the 
level of organisations and policies in the 
field of youth;

(b) promote non-formal and 
informal learning mobility and active 
participation among young people, as well 
as cooperation, inclusion, 
excellence, creativity and innovation at the 
level of organisations and policies in the 
field of youth;
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Or. en

Amendment 410
Luigi Morgano

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 2 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) promote learning mobility of sport 
coaches and staff, as well as cooperation, 
inclusion, creativity and innovation at the 
level of sport organisations and sport 
policies.

(c) promote learning mobility of sport 
coaches and staff, as well as cooperation, 
active citizenship, inclusion (also through 
inter-cultural dialogue and, where 
appropriate, inter-religious dialogue), 
creativity and innovation at the level of 
sport organisations and sport policies.

Or. it

Amendment 411
Santiago Fisas Ayxelà, Marc Joulaud, Theodoros Zagorakis, Julie Girling, Marc 
Tarabella, Milan Zver, Bogdan Brunon Wenta

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 2 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) promote learning mobility of sport 
coaches and staff, as well as cooperation, 
inclusion, creativity and innovation at the 
level of sport organisations and sport 
policies.

(c) promote learning mobility of sport 
coaches and staff, as well as cooperation, 
inclusion, creativity and innovation at the 
level of sport organisations and sport 
policies. The focus should be in particular 
on supporting grassroots sport.

Or. en

Amendment 412
Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 2 – point c
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Text proposed by the Commission Amendment

(c) promote learning mobility of sport 
coaches and staff, as well as cooperation, 
inclusion, creativity and innovation at the 
level of sport organisations and sport 
policies.

(c) promote learning mobility of sport 
coaches, educators, volunteers, youth 
workers and staff, as well as cooperation, 
inclusion, creativity and innovation at the 
level of sport organisations and sport 
policies.

Or. it

Amendment 413
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Giorgos Grammatikakis, 
Eider Gardiazabal Rubial, Soraya Post, Monika Smolková, Milan Zver, Damian 
Drăghici, Silvia Costa, María Teresa Giménez Barbat, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 2 – point c a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ca) promote lifelong learning by 
enhancing cooperation between formal, 
non -formal and informal learning 
environments and supporting flexible 
learning pathways.

Or. en

Amendment 414
María Teresa Giménez Barbat, Milan Zver, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 2 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

2a. The Programme shall include a 
reinforced international dimension aimed 
at supporting the Union’s external action 
and development objectives, through 
cooperation between the Union and third 
countries.
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Or. en

Justification

Need to highlight the international dimension of the Programme within the Objectives and 
scope of the Programme, as it is the case in the Erasmus Plus Regulation currently in force.

Amendment 415
Andrea Bocskor

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 3 – subparagraph 1 – point b a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ba) The Commission shall cooperate 
with the national agencies to ensure the 
quality and consistency of procedures put 
in place to implement this Regulation, 
including by developing common 
standards for project applications and 
evaluation, as a continuation of the 
current practice.

Or. en

Amendment 416
Julie Ward

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 3 – subparagraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

All actions in the Programme shall ensure 
accessibility for persons with disabilities 
and contribute to the qualitative and 
inclusive implementation of the 
Programme. In cases in which 
accessibility measures are not sufficient to 
meet the requirements of a beneficiary, an 
appropriate reasonable accommodation 
shall be put in place. The cost of measures 
to facilitate inclusion cannot by itself 
justify the rejection of a project 
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application.

Or. en

Amendment 417
María Teresa Giménez Barbat, Isabella Adinolfi, Remo Sernagiotto, Sabine Verheyen, 
Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3a. The operational objectives and 
corresponding policy priorities shall be 
specified in detail in the work programme 
referred to in Article 19.

Or. en

Justification

To make clear that the Regulation contains limited policy detail to guarantee flexibility and 
that the detailed policy choices will be made through the AWP.

Amendment 418
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Eider Gardiazabal Rubial, Milan Zver, 
Damian Drăghici, Silvia Costa, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3a. All actions of the Programme 
should contain a strong learning 
component that contributes to the 
fulfilment of the programme’s objectives.

Or. en

Amendment 419
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Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Caterina Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie 
Ward, Luigi Morgano, Giorgos Grammatikakis, Eider Gardiazabal Rubial, Damian 
Drăghici, Silvia Costa, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 3 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3b. To support and facilitate mobility, 
the e-card should be available to all 
students participating in the Programme 
by 2021 and its potential for all learners 
should be further explored with the 
cooperation of relevant stakeholders to 
maximise its benefits;

Or. en

Amendment 420
Santiago Fisas Ayxelà, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 3 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3b. The Commission shall cooperate 
with the national agencies to ensure the 
quality and consistency of procedures put 
in place to implement this Regulation, 
including by developing common 
standards for project applications and 
evaluation.

Or. en

Justification

To deal with the current discrepancies in procedures and standards across Programme 
countries and to develop a mechanism for ensuring consistency and quality.

Amendment 421
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Giorgos Grammatikakis, 
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Eider Gardiazabal Rubial, Soraya Post, Milan Zver, Damian Drăghici, Silvia Costa, 
Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 – point b a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ba) the mobility of pre-school teachers 
and early education and care staff;

Or. en

Amendment 422
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) the mobility of school pupils and 
staff;

deleted

Or. fr

Amendment 423
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) the mobility of adult education 
staff;

deleted

Or. fr

Amendment 424
Milan Zver, Michaela Šojdrová, Theodoros Zagorakis, Andrea Bocskor, Santiago Fisas 
Ayxelà, Sven Schulze, Sabine Verheyen, Bogdan Brunon Wenta
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Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) the mobility of adult education 
staff;

(d) the mobility of adult education staff 
and adult education learners provided 
that those learners are participating in a 
formal adult education programme;

Or. en

Justification

To open mobility up for adult education learners within a formal programme. Including non-
formal or informal learners would be too broad and difficult to verify.

Amendment 425
Santiago Fisas Ayxelà, Theodoros Zagorakis, Julie Girling, Marc Tarabella, Bogdan 
Brunon Wenta

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) the mobility of adult education 
staff;

(d) the mobility of adult learners and
adult education staff;

Or. en

Amendment 426
Petra Kammerevert, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) the mobility of adult education 
staff;

(d) the mobility of adult education 
learners and staff;

Or. de
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Amendment 427
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) the mobility of adult education 
staff;

(d) the mobility of adult education 
learners and staff;

Or. en

Amendment 428
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) the mobility of adult education 
staff;

(d) the mobility of adult education 
learners and staff;

Or. en

Amendment 429
Jill Evans, Csaba Sógor, Maria Lidia Senra Rodríguez, Liadh Ní Riada, Francesc 
Gambús, Izaskun Bilbao Barandica, Alyn Smith, Josep-Maria Terricabras, Ana 
Miranda, Jordi Solé, László Tőkés

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) language learning opportunities, 
including those supporting mobility 
activities.

(e) language learning opportunities, 
including those supporting mobility 
activities, and including minority and 
unofficial languages, as well as national 
sign languages;

Or. en
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Amendment 430
Sabine Verheyen, Sven Schulze, Jeroen Lenaers

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) language learning opportunities, 
including those supporting mobility 
activities.

(e) language learning opportunities, 
particularly as regards neighbouring 
languages, including those supporting 
mobility activities.

Or. de

Amendment 431
Luigi Morgano

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) language learning opportunities, 
including those supporting mobility 
activities.

(e) language and cultural learning 
opportunities, including those supporting 
mobility activities.

Or. it

Amendment 432
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) language learning opportunities, 
including those supporting mobility 
activities.

(e) language learning opportunities, in 
particular those supporting mobility 
activities.

Or. en
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Amendment 433
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) language learning opportunities, 
including those supporting mobility 
activities.

(e) language learning, principally host-
country languages.

Or. fr

Amendment 434
Andrea Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) language learning opportunities, 
including those supporting mobility 
activities.

(e) language learning opportunities in 
support of mobility activities.

Or. en

Justification

To specify that the focus of KA is mobility and that virtual learning cannot be considered as a 
mobility action.

Amendment 435
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 – point e a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ea) continuous professional 
development opportunities for school and 
academic staff who teach international 
students;
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Or. en

Amendment 436
Remo Sernagiotto

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 – point e a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ea) affordable mobility and travel by 
sustainable modes of transport for young 
people.

Or. en

Justification

It is important to formulate the key action connected to DiscoverEU in this Regulation, in 
order to better feature the details of the initiative and allow the Parliament to formulate its 
position on the project.

Amendment 437
Sabine Verheyen, Santiago Fisas Ayxelà, Theodoros Zagorakis, Jeroen Lenaers, Milan 
Zver

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

The language learning opportunities 
referred to in point (e) of the first 
paragraph shall also be available for non-
mobility actions in the form of virtual 
learning and blended learning.

Or. en

Justification

The language learning opportunities should be open to non-mobility actions to widen access 
to the Programme.
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Amendment 438
Andrea Bocskor

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

The language learning opportunities 
referred to in point (e) of the first 
paragraph shall also be available for 
virtual mobility actions in the form of 
virtual learning and blended learning.

Or. en

Amendment 439
Petra Kammerevert, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

Support may be awarded for preparatory 
visits in respect of any of the measures set 
out in this Article.

Or. de

Amendment 440
Jill Evans, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) partnerships for cooperation and 
exchanges of practices, including small-
scale partnerships to foster a wider and 
more inclusive access to the Programme;

(a) partnerships for cooperation and 
exchanges of practices, including small-
scale partnerships and partnerships for 
capacity-building to foster a wider and 
more inclusive access to the Programme;

Or. en
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Amendment 441
Petra Kammerevert, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) partnerships for cooperation and 
exchanges of practices, including small-
scale partnerships to foster a wider and 
more inclusive access to the Programme;

(a) partnerships for strategic 
cooperation and exchanges of practices, 
including small-scale partnerships to foster 
a wider and more inclusive access to the 
Programme;

Or. de

Justification

In addition to the partnerships for excellence and innovation, pursuant to the provisions 
under point (e), subsidiary partnerships should also serve a more long-term strategy.

Amendment 442
Michaela Šojdrová

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point a a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(aa) partnerships for innovation in 
education through large-scale actions 
such as adult education alliances;

Or. en

Justification

The Commission proposal already contains small-scale partnerships which are very positive. 
Sometimes organisations also have the ambition and the potential to implement large-scale 
projects. These projects can run for many years and involve multiple partners across 
education sectors. Offering such a feature to organisations with a good track record in 
implementing projects that generate results would maximize the impact of Erasmus.

Amendment 443



AM\1169347EN.docx 51/167 PE630.569v01-00

EN

Petra Kammerevert, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) partnerships for excellence, in 
particular European universities, Centres of 
vocational excellence and joint master 
degrees;

(b) partnerships for excellence, in 
particular European universities, Centres of 
vocational excellence and joint master 
degrees; before support for ‘European 
universities’ and ‘centres of vocational 
excellence’ is granted, a separate 
delegated act shall be adopted for both 
measures, setting out the criteria for 
funding in greater detail in light of 
lessons learned from past and ongoing 
projects; this shall take due account of 
European added value both in the 
structure and substance of the measure 
concerned; funds allocated for this 
purpose shall be blocked until such 
delegated acts are adopted;

Or. de

Justification

A ‘European University’ pilot project was being launched at the time the legislation was 
being adopted;  preliminary findings from a review of this pilot project should be taken into 
account before regular funding starts. Pilot projects and preparatory actions have also been 
carried out in the past in the field of vocational training and the lessons to be drawn from 
them should also be used to better define the support measures.

Amendment 444
Elisabeth Morin-Chartier, Marc Joulaud

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) partnerships for excellence, in 
particular European universities, Centres of 
vocational excellence and joint master 
degrees;

(b) partnerships for excellence, in 
particular European universities, the 
principal objective of which is to increase 
the attractiveness of higher-education 
establishments in the European Union by 
encouraging cooperation between the 
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research, innovation and education 
domains, centres of vocational excellence 
and joint master degrees; partnerships for 
excellence shall involve at least one 
Member State.

Or. fr

Justification

The aim is to point up the political importance of European universities, in particular for 
greater cooperation between the research, innovation and education domains.

Amendment 445
Robert Rochefort, María Teresa Giménez Barbat

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) partnerships for excellence, in 
particular European universities, Centres of 
vocational excellence and joint master 
degrees;

(b) partnerships for excellence, in 
particular European universities, the 
principal objective of which is to increase 
the attractiveness of higher-education 
establishments in the European Union by 
encouraging research, innovation and 
education, centres of vocational excellence 
and joint master degrees; partnerships for 
excellence shall involve at least one 
Member State.

Or. fr

Amendment 446
Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) partnerships for excellence, in 
particular European universities, Centres of 
vocational excellence and joint master 

(b) partnerships for excellence, in 
particular European universities, Centres of 
vocational excellence and Erasmus 
Mundus joint master degrees and 
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degrees; doctorates;

Or. en

Amendment 447
Jill Evans, Liadh Ní Riada

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) partnerships for innovation to 
strengthen Europe’s innovation capacity;

(c) partnerships for innovation, 
especially sustainable and green
innovation to strengthen Europe’s 
sustainable innovation capacity;

Or. en

Amendment 448
Silvia Costa, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point c a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ca) partnerships for innovation in 
education with cultural, creative and 
artistic institutions and sectors;

Or. en

Amendment 449
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Eider Gardiazabal Rubial, 
Damian Drăghici, Silvia Costa, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point c a (new)

Text proposed by the Commission Amendment
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(ca) partnerships for building and 
strengthening the capacity of 
participating organisations;

Or. en

Amendment 450
Jill Evans, Krystyna Łybacka, Liadh Ní Riada

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point c a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ca) partnerships for social inclusion 
and cohesion and reduction of poverty;

Or. en

Amendment 451
Andrea Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Theodoros Zagorakis, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) online platforms and tools for 
virtual cooperation, including the support 
services for eTwinning and for the 
electronic platform for adult learning in 
Europe.

(d) online platforms and tools for 
virtual cooperation, including the support 
services for eTwinning and for the 
electronic platform for adult learning in 
Europe, as well as tools to facilitate 
mobility, such as the European Student 
Card referred to in Article 25(7b).

Or. en

Justification

To ensure that the Programme can specifically finance the roll-out of the European Student 
Card.

Amendment 452
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María Teresa Giménez Barbat, Milan Zver, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) online platforms and tools for 
virtual cooperation, including the support 
services for eTwinning and for the 
electronic platform for adult learning in 
Europe.

(d) online platforms and tools for 
virtual cooperation, including the support 
services for eTwinning and for the 
electronic platform for adult learning in 
Europe and tools promoting the use of 
Universal Design for Learning methods.

Or. en

Amendment 453
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) online platforms and tools for 
virtual cooperation, including the support 
services for eTwinning and for the 
electronic platform for adult learning in 
Europe.

(d) accessible and user-friendly online 
platforms and tools for virtual cooperation, 
including the support services for 
eTwinning and for the electronic platform 
for adult learning in Europe.

Or. en

Amendment 454
Krystyna Łybacka, Emilian Pavel, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina 
Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Eider 
Gardiazabal Rubial, Damian Drăghici, Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point d a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(da) partnerships for innovation in 
education through large-scale actions 
such as adult education alliances.
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Or. en

Amendment 455
Petra Kammerevert, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point d a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(da) targeted capacity building in the 
field of higher education in partner 
countries.

Or. de

Justification

Capacity building in Higher Education (CBHE) should be continued in the new programming 
period, with funding from the Neighbourhood, Development and International Cooperation 
Instrument (NDICI). This approach – that is implementation through ERASMUS + but 
financing via the external action budget – has proved successful in the current programming 
period.

Amendment 456
Andrea Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Theodoros Zagorakis, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) the support to Union tools and 
measures that foster the quality, 
transparency and recognition of 
competences, skills and qualifications45 ;

(b) the support to Union tools and 
measures that foster the quality, 
transparency and recognition of 
competences, skills and qualifications45, 
including Europass;

_________________ _________________

45 In particular the single Union framework 
for the transparency of qualifications and 
competences ; the European Qualifications 
Framework; the European Quality 
Assurance Reference Framework for 
Vocational Education and Training; the 
European Credit System for Vocational 

45 In particular the single Union framework 
for the transparency of qualifications and 
competences ; the European Qualifications 
Framework; the European Quality 
Assurance Reference Framework for 
Vocational Education and Training; the 
European Credit System for Vocational 
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Education and Training; the European 
Credit Transfer and Accumulation System; 
the European Quality Assurance Register 
for Higher Education; the European 
Association for Quality Assurance in 
Higher Education; the European Network 
of Information Centres in the European 
Region and National Academic 
Recognition Information Centres in the 
European Union; and the Euroguidance 
networks.

Education and Training; the European 
Credit Transfer and Accumulation System; 
the European Quality Assurance Register 
for Higher Education; the European 
Association for Quality Assurance in 
Higher Education; the European Network 
of Information Centres in the European 
Region and National Academic 
Recognition Information Centres in the 
European Union; and the Euroguidance 
networks.

Or. en

Justification

To specify that Europass can be supported through the Programme.

Amendment 457
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) the support to Union tools and 
measures that foster the quality, 
transparency and recognition of 
competences, skills and qualifications45 ;

(b) the support to Union tools and 
measures that foster the quality, 
transparency, update and recognition of 
competences, skills and qualifications45 ;

_________________ _________________

45 In particular the single Union framework 
for the transparency of qualifications and 
competences ; the European Qualifications 
Framework; the European Quality 
Assurance Reference Framework for 
Vocational Education and Training; the 
European Credit System for Vocational 
Education and Training; the European 
Credit Transfer and Accumulation System; 
the European Quality Assurance Register 
for Higher Education; the European 
Association for Quality Assurance in 
Higher Education; the European Network 
of Information Centres in the European 
Region and National Academic 

45 In particular the single Union framework 
for the transparency of qualifications and 
competences ; the European Qualifications 
Framework; the European Quality 
Assurance Reference Framework for 
Vocational Education and Training; the 
European Credit System for Vocational 
Education and Training; the European 
Credit Transfer and Accumulation System; 
the European Quality Assurance Register 
for Higher Education; the European 
Association for Quality Assurance in 
Higher Education; the European Network 
of Information Centres in the European 
Region and National Academic 
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Recognition Information Centres in the 
European Union; and the Euroguidance 
networks.

Recognition Information Centres in the 
European Union; and the Euroguidance 
networks.

Or. en

Amendment 458
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) the support to Union tools and 
measures that foster the quality, 
transparency and recognition of 
competences, skills and qualifications45 ;

(b) the support to Union tools and 
measures that foster the quality, 
transparency and recognition of 
competences, skills and qualifications45 ;

_________________ _________________

45 In particular the single Union framework 
for the transparency of qualifications and 
competences ; the European Qualifications 
Framework; the European Quality 
Assurance Reference Framework for 
Vocational Education and Training; the 
European Credit System for Vocational 
Education and Training; the European 
Credit Transfer and Accumulation System; 
the European Quality Assurance Register 
for Higher Education; the European 
Association for Quality Assurance in 
Higher Education; the European Network 
of Information Centres in the European 
Region and National Academic 
Recognition Information Centres in the 
European Union; and the Euroguidance 
networks.

45 In particular Europass - the single Union 
framework for the transparency of 
qualifications and competences ; the
European Qualifications Framework; the 
European Quality Assurance Reference 
Framework for Vocational Education and 
Training; the European Credit System for 
Vocational Education and Training; the 
European Credit Transfer and 
Accumulation System; the European 
Quality Assurance Register for Higher 
Education; the European Association for 
Quality Assurance in Higher Education; 
the European Network of Information 
Centres in the European Region and 
National Academic Recognition 
Information Centres in the European
Union; and the Euroguidance networks.

Or. en

Amendment 459
Michaela Šojdrová

Proposal for a regulation
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Article 6 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) policy dialogue and cooperation 
with key stakeholders, including Union-
wide networks, European non-
governmental organisations and 
international organisations in the field of 
education and training;

(c) policy dialogue and cooperation 
with key stakeholders, including Union-
wide networks, European non-
governmental organisations and 
international organisations in the field of 
education and training. This cooperation 
shall entail structural support;

Or. en

Justification

Consultancies, companies and business organisations often have vast resources to maintain 
their structures. Due to their not-for-profit nature third sector organisations do not share this 
advantage. To maintain a certain balance continuous public support is needed. This support 
should be ensured in the Erasmus regulation.

Amendment 460
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) policy dialogue and cooperation 
with key stakeholders, including Union-
wide networks, European non-
governmental organisations and 
international organisations in the field of 
education and training;

(c) policy dialogue and cooperation 
with key stakeholders, including Union-
wide networks, European, national, sub-
state and local non-governmental 
organisations and international 
organisations in the field of education and 
training;

Or. en

Amendment 461
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Caterina Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie 
Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Eider Gardiazabal Rubial, Monika Smolková, 
Damian Drăghici

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 1 – point c
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Text proposed by the Commission Amendment

(c) policy dialogue and cooperation 
with key stakeholders, including Union-
wide networks, European non-
governmental organisations and 
international organisations in the field of 
education and training;

(c) policy dialogue, cooperation and 
support for relevant key stakeholders, 
including Union-wide networks, European 
non-governmental organisations and 
international organisations in the field of 
education and training;

Or. en

Amendment 462
Jill Evans, Liadh Ní Riada

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) measures that contribute to the 
qualitative and inclusive implementation 
of the Programme;

(d) measures that contribute to the 
high-quality and socially more inclusive 
and environmentally sustainable
implementation of the Programme;

Or. en

Amendment 463
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) measures that contribute to the 
qualitative and inclusive implementation of 
the Programme;

(d) targeted measures that contribute to 
the qualitative and inclusive 
implementation of the Programme;

Or. en

Amendment 464
Dominique Bilde
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Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 1 – point f

Text proposed by the Commission Amendment

(f) dissemination and awareness-
raising activities about European policy 
outcomes and priorities as well as on the 
Programme.

(f) dissemination and awareness-
raising activities about the Programme
and its outcomes.

Or. fr

Justification

There is no reason why dissemination activities for Erasmus+ should be used to promote 
other EU policies.

Amendment 465
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 7

Text proposed by the Commission Amendment

Article 7 deleted

Jean Monnet actions

The Programme shall support teaching, 
learning, research and debates on 
European integration matters through the 
following actions:

(a) Jean Monnet action in the field of 
higher education;

(b) Jean Monnet action in other fields 
of education and training;

(c) support to the following 
institutions pursuing an aim of European 
interest: the European University 
Institute, Florence, including its School of 
Transnational Governance; the College of 
Europe (Bruges and Natolin campuses); 
the European Institute of Public 
Administration, Maastricht; the Academy 
of European Law, Trier; the European 
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Agency for Special Needs and Inclusive 
Education, Odense and the International 
Centre for European Training, Nice.

Or. fr

Amendment 466
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 1 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

The Programme shall support teaching, 
learning, research and debates on European 
integration matters through the following 
actions:

The Programme shall support teaching, 
learning, research and debates on European 
integration matters and on the Union’s 
future challenges through the following 
actions:

Or. en

Amendment 467
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Giorgos Grammatikakis, Damian Drăghici

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) Jean Monnet action in other fields 
of education and training;

(b) Jean Monnet action in other fields 
of education and training, including VET;

Or. en

Amendment 468
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 1 – point c
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Text proposed by the Commission Amendment

(c) support to the following institutions 
pursuing an aim of European interest: the 
European University Institute, Florence, 
including its School of Transnational 
Governance; the College of Europe 
(Bruges and Natolin campuses); the 
European Institute of Public 
Administration, Maastricht; the Academy 
of European Law, Trier; the European 
Agency for Special Needs and Inclusive 
Education, Odense and the International 
Centre for European Training, Nice.

(c) support to institutions pursuing an 
aim of European interest.

Or. en

Amendment 469
Santiago Fisas Ayxelà, Theodoros Zagorakis, Julie Girling, Marc Tarabella, Bogdan 
Brunon Wenta

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) support to the following institutions 
pursuing an aim of European interest: the 
European University Institute, Florence, 
including its School of Transnational 
Governance; the College of Europe 
(Bruges and Natolin campuses); the 
European Institute of Public 
Administration, Maastricht; the Academy 
of European Law, Trier; the European 
Agency for Special Needs and Inclusive 
Education, Odense and the International 
Centre for European Training, Nice.

(c) support to the following institutions 
pursuing an aim of European interest: the 
European University Institute, Florence, 
including its School of Transnational 
Governance; the College of Europe 
(Bruges and Natolin campuses); the 
European Institute of Public 
Administration, Maastricht; the Academy 
of European Law, Trier; the European 
Agency for Special Needs and Inclusive 
Education, Odense and the International 
Centre for European Training, Nice, 
among other high-level institutions.

Or. en

Amendment 470
Andrea Bocskor, Milan Zver
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Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

The Commission shall monitor and 
evaluate the performance of the 
institutions referred to in point (c) of the 
first paragraph, paying particular 
attention to their contribution to 
supporting teaching, learning, research 
and debate on European integration and 
to their European added value. To that 
end, the Commission shall, by 31 
December 2024, provide the European 
Parliament and the Council with an 
evaluation report.

Or. en

Amendment 471
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) DiscoverEU activities; deleted

Or. en

Justification

Since the DiscoverEU preparatory action started just in summer 2018, it hasn’t received yet 
any proper impact assessment capable of justifying its premature transformation into a 
standing EU initiative. There are also serious doubts on its coherence with the objectives of 
Erasmus (i.e. educational perspective) as well as its inclusiveness, notably with regard to 
young people with fewer opportunities.

Amendment 472
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 1 – point c
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Text proposed by the Commission Amendment

(c) DiscoverEU activities; deleted

Or. fr

Justification

Setting up DiscoverEU - a present for young people who will be first-time voters this year - is 
particularly out of place in what is an election year. It looks a lot like a special offer to boost 
the EU’s image.

Amendment 473
Remo Sernagiotto

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) DiscoverEU activities; (c) DiscoverEU activities, which aim, 
in the framework of the Programme, to 
allow all young people who have recently 
completed secondary education to apply 
for free travel passes to travel in Europe 
with sustainable modes of transport;

Or. en

Justification

It is important to formulate a definition of DiscoverEU in this Regulation, in order to better 
feature the details of the initiative and allow the Parliament to formulate its position on the 
project.

Amendment 474
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) the mobility of youth workers. deleted

Or. fr
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Amendment 475
Jill Evans, Krystyna Łybacka, Liadh Ní Riada

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 1 – point d a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(da) intergenerational exchange 
activities between youth and older 
persons;

Or. en

Amendment 476
Milan Zver, Michaela Šojdrová, Theodoros Zagorakis, Andrea Bocskor, Santiago Fisas 
Ayxelà, Sabine Verheyen, Krystyna Łybacka, Jill Evans, Bogdan Brunon Wenta

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 1 – point d a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(da) intergenerational exchanges 
between younger and older people.

Or. en

Justification

To incorporate the possibility of intergenerational exchange, which can be mutually 
rewarding.

Amendment 477
Petra Kammerevert, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

Each action must provide a verifiable 
learning component. Actions pursuant to 
point (c) should strive to draw a link to the 
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initiatives ‘European Capital of Culture’, 
‘European Youth Capital’, ‘European 
Capital of Innovation’, ‘European Green 
Capital’ or ‘Cultural Routes of the 
Council of Europe’.

Or. de

Amendment 478
Luigi Morgano

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) partnerships for cooperation and 
exchanges of practices, including small-
scale partnerships to foster a wider and 
more inclusive access to the Programme;

(a) partnerships for cooperation and 
exchanges of practices with a view to 
promoting inclusion (also through inter-
cultural dialogue and, where appropriate, 
inter-religious dialogue) and active 
citizenship, including small-scale 
partnerships to foster a wider and more 
inclusive access to the Programme;

Or. it

Amendment 479
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) partnerships for cooperation and 
exchanges of practices, including small-
scale partnerships to foster a wider and 
more inclusive access to the Programme;

(a) partnerships for cooperation, peer 
learning and exchanges of practices, 
including small-scale partnerships to foster 
a wider and more inclusive access to the 
Programme;

Or. en
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Amendment 480
Petra Kammerevert, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) partnerships for cooperation and 
exchanges of practices, including small-
scale partnerships to foster a wider and 
more inclusive access to the Programme;

(a) partnerships for strategic 
cooperation and exchanges of practices, 
including small-scale partnerships to foster 
a wider and more inclusive access to the 
Programme;

Or. de

Justification

It should be necessary to demonstrate what longer-term objectives such cooperation serves.

Amendment 481
Petra Kammerevert, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 1 – point a a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(aa) Innovation partnerships for large-
scale actions, such alliances in the field of 
youth work;

Or. de

Amendment 482
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 1 – point a a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(aa) partnerships for innovation in 
youth participation through large-scale 
actions such as youth work alliances;
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Or. en

Amendment 483
Sabine Verheyen, Theodoros Zagorakis, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 1 – point a a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(aa) partnerships for excellence;

Or. en

Justification

To bring KA2 under ‘Youth’ in line with KA2 under ‘Education and Training’ and to promote 
excellence.

Amendment 484
Silvia Costa, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 1 – point b a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ba) partnerships for innovation with 
cultural, creative and artistic institutions 
and sectors;

Or. en

Amendment 485
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) online platforms and tools for 
virtual cooperation.

(c) accessible and user-friendly online 
platforms and tools for virtual cooperation.
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Or. en

Amendment 486
Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 1 – point c a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ca) partnerships to make the most of 
the talents, participation and organisation 
of young migrants;

Or. it

Amendment 487
Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) the preparation and implementation 
of the Union policy agenda on youth, with 
the support of the Youth Wiki network;

(a) the preparation and implementation 
of the Union policy agenda on youth, with 
the support, as relevant, of the Youth Wiki 
network;

Or. en

Justification

It does not make sense to require the use of the Youth Wiki in the legislative text.

Amendment 488
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Caterina Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie 
Ward, Luigi Morgano, Giorgos Grammatikakis, Eider Gardiazabal Rubial, Damian 
Drăghici, Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 1 – point b
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Text proposed by the Commission Amendment

(b) Union tools and measures that 
foster the quality, transparency and 
recognition of competences and skills, in 
particular through Youthpass;

(b) Union tools and measures that 
foster the quality, transparency and 
recognition of competences and skills, in 
particular through Youthpass and the e-
Card;

Or. en

Amendment 489
Jill Evans, Liadh Ní Riada

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) policy dialogue and cooperation 
with relevant key stakeholders, including 
Union-wide networks, European non-
governmental organisations, and 
international organisations in the field of 
youth, the EU Youth dialogue as well as 
support to the European Youth Forum;

(c) policy dialogue, support and 
cooperation with relevant key stakeholders, 
including Union-wide networks, European 
non-governmental organisations, and 
international organisations in the field of 
youth, the EU Youth dialogue as well as 
structural support to the European Youth 
Forum and other European youth 
organisations;

Or. en

Amendment 490
Tomáš Zdechovský, Brando Benifei, Eider Gardiazabal Rubial, Julie Ward, Bart Staes

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) policy dialogue and cooperation 
with relevant key stakeholders, including 
Union-wide networks, European non-
governmental organisations, and 
international organisations in the field of 
youth, the EU Youth dialogue as well as 
support to the European Youth Forum;

(c) policy dialogue, support and 
cooperation with relevant key stakeholders, 
including Union-wide networks, European 
non-governmental organisations, and 
international organisations in the field of 
youth, the EU Youth dialogue as well as 
support to the European Youth Forum;



PE630.569v01-00 72/167 AM\1169347EN.docx

EN

Or. en

Amendment 491
Michaela Šojdrová

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) policy dialogue and cooperation 
with relevant key stakeholders, including 
Union-wide networks, European non-
governmental organisations, and 
international organisations in the field of 
youth, the EU Youth dialogue as well as 
support to the European Youth Forum;

(c) policy dialogue and cooperation 
with key stakeholders, including Union-
wide networks, European non-
governmental organisations and 
international organisations in the field of 
youth, the EU Youth dialogue as well as 
structural support to the European Youth 
Forum.

Or. en

Amendment 492
Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 1 – point d a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(da) measures that contribute to the 
development of the talents, participation 
and organisation of young migrants;

Or. it

Amendment 493
Luigi Morgano

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 1 – point e a (new)

Text proposed by the Commission Amendment
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(ea) works and activities that develop 
and enhance young citizens’ 
understanding of the EU, its history, its 
nature as a political project and its values, 
and promote young people’s engagement 
in the democratic processes that shape the 
EU’s future, in particular through the 
Altiero Spinelli Prize for Outreach.

Or. en

Amendment 494
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 1 – point f

Text proposed by the Commission Amendment

(f) dissemination and awareness-
raising activities about European policy 
outcomes and priorities as well as on the 
Programme.

(f) dissemination and awareness-
raising activities about the Programme
and its outcomes.

Or. fr

Amendment 495
Maurice Ponga, Elisabeth Morin-Chartier, Marc Joulaud

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

In the field of sport, the Programme shall 
support, under key action 1, the mobility of 
sport coaches and staff.

In the field of sport, the Programme shall 
support, under key action 1, the mobility of 
sport coaches and staff. It shall also 
support the mobility of amateur athletes, 
in connection with competitions, in 
particular in remote, island or outermost 
regions and overseas countries and 
territories coming under the authority of a 
Member State.

Or. fr
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Amendment 496
Petra Kammerevert, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

In the field of sport, the Programme shall 
support, under key action 1, the mobility of 
sport coaches and staff.

In the field of sport, the Programme shall 
support, under Key Action 1, the mobility 
of young people involved in grassroots 
sport as well as the mobility of voluntary 
sports trainers and other staff in 
grassroots sports.

Or. de

Amendment 497
Santiago Fisas Ayxelà, Bogdan Brunon Wenta

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

In the field of sport, the Programme shall 
support, under key action 1, the mobility of 
sport coaches and staff.

In the field of sport, the Programme shall 
support, under key action 1, the mobility of 
sport coaches, staff and dual career 
athletes.

Or. en

Amendment 498
Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

In the field of sport, the Programme shall 
support, under key action 1, the mobility of 
sport coaches and staff.

In the field of sport, the Programme shall 
support, under key action 1, the mobility of 
sport coaches, educators, volunteers, 
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youth workers and staff.

Or. it

Amendment 499
Juan Fernando López Aguilar, Ricardo Serrão Santos, Gabriel Mato, Cláudia Monteiro 
de Aguiar, Sofia Ribeiro, Liliana Rodrigues, Eider Gardiazabal Rubial, Louis-Joseph 
Manscour

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

It shall also support the mobility of 
amateur sportsmen and sportswomen in 
connection with competitions, in 
particular those from remote, insular or 
outermost areas.

Or. es

Amendment 500
Luigi Morgano

Proposal for a regulation
Article 12 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) partnerships for cooperation and 
exchanges of practices, including small-
scale partnerships to foster a wider and 
more inclusive access to the Programme;

(a) partnerships for cooperation and 
exchanges of practices with a view to 
promoting inclusion (also through 
inter-cultural dialogue and, where 
appropriate, inter-religious dialogue) and 
active citizenship, including small-scale 
partnerships to foster a wider and more 
inclusive access to the Programme;

Or. it

Amendment 501
Silvia Costa

Proposal for a regulation
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Article 12 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) partnerships for cooperation and 
exchanges of practices, including small-
scale partnerships to foster a wider and 
more inclusive access to the Programme;

(a) partnerships for cooperation and 
exchanges of practices, including small-
scale partnerships and partnerships with 
education and training institutions, to 
foster a wider and more inclusive access to 
the Programme;

Or. en

Amendment 502
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 12 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) not for profit sport events aiming at 
further developing the European dimension 
of sport.

(b) not for profit sport events aiming at 
promoting social inclusion and the 
importance of health-enhancing physical 
activity, as well as further developing the 
European dimension of sport.

Or. en

Amendment 503
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Eider Gardiazabal Rubial, 
Soraya Post, Milan Zver, Damian Drăghici

Proposal for a regulation
Article 12 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) not for profit sport events aiming at 
further developing the European dimension 
of sport.

(b) not for profit sport events aiming at 
further developing the European dimension 
of sport, as well as promoting social 
inclusion and equal opportunities.

Or. en
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Amendment 504
Milan Zver, Michaela Šojdrová, Hermann Winkler, Theodoros Zagorakis, Andrea 
Bocskor, Sabine Verheyen, Krystyna Łybacka, Jill Evans, Bogdan Brunon Wenta

Proposal for a regulation
Article 12 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) not for profit sport events aiming
at further developing the European 
dimension of sport.

(b) not-for-profit sport events, 
including small-scale events, aimed at 
further developing the European dimension 
of sport.

Or. en

Justification

To make clear that small-scale sporting events are covered.

Amendment 505
Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 12 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) not for profit sport events aiming at 
further developing the European dimension 
of sport.

(b) sport events promoted by not-for-
profit organisations aiming at further 
developing the European dimension of 
sport.

Or. it

Amendment 506
Jill Evans, Krystyna Łybacka, Liadh Ní Riada

Proposal for a regulation
Article 12 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) not for profit sport events aiming at 
further developing the European dimension 

(b) not for profit and grassroots sport 
events aiming at further developing the 
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of sport. European dimension of sport.

Or. en

Amendment 507
Silvia Costa, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 13 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) policy dialogue and cooperation 
with relevant key stakeholders, including 
European non-governmental organisations 
and international organisations in the field 
of sport;

(b) policy dialogue and cooperation 
with relevant key stakeholders, including 
European non-governmental organisations 
and international organisations in the field 
of sport, as well as education and training 
institutions;

Or. en

Amendment 508
Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 13 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) policy dialogue and cooperation 
with relevant key stakeholders, including 
European non-governmental 
organisations and international 
organisations in the field of sport;

(b) policy dialogue and cooperation 
with relevant key stakeholders, including 
European and international organisations in 
the field of sport;

Or. en

Justification

To make the provisions the same for European and international organisations.

Amendment 509
Isabella Adinolfi
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Proposal for a regulation
Article 13 – paragraph 1 – point b a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ba) measures that contribute to the 
qualitative and inclusive implementation 
of the Programme;

Or. en

Amendment 510
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 13 – paragraph 1 – point b b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(bb) cooperation with other Union 
instruments and support to other Union 
policies;

Or. en

Amendment 511
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 13 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) dissemination and awareness-
raising activities about European policy 
outcomes and priorities and about the 
Programme, including sport prizes and 
awards.

(c) dissemination and awareness-
raising activities about the Programme
and its outcomes, including sport prizes 
and awards.

Or. fr

Amendment 512
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Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Liadh Ní Riada, Giorgos Grammatikakis, 
Eider Gardiazabal Rubial, Soraya Post, Damian Drăghici, Silvia Costa, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Chapter 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

CHAPTER V

SOCIAL INCLUSION

1. The increased participation of 
people with fewer opportunities shall be a 
priority in order to ensure wide outreach, 
to foster inclusiveness and to contribute to 
achieving the Programme’s goals. In this 
context, a Union-wide strategy on 
enhancing the Programme’s inclusiveness 
shall be developed, setting common goals, 
indicating possible measures and
guidelines to achieve them, outlining 
structural and financial support available, 
as well as monitoring and evaluation 
tools. The national agencies may further 
adjust this strategy to national and local 
contexts and shall implement it. The 
European Commission shall monitor the 
implementation of such a strategy.

2. The strategy referred to in 
paragraph 1 shall give particular 
attention to the following elements:

(a) enhanced cooperation and 
dialogue with social partners, national 
and local authorities and civil society;

(b) the optimisation of the potential of 
participating organisations by facilitating 
their participation in the Programme;

(c) adapting the level of financial 
support for the mobility of individuals to 
meet the needs of people with fewer 
opportunities, in line with the living and 
subsistence costs of the host country or 
region;

(d) collection of qualitative and 
quantitative data on the Programme’s 
inclusiveness;
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(e) cooperation with other Union 
instruments including the European 
Social Fund+ and support for other 
Union policies;

(f) dissemination and awareness-
raising of the Programme in the most 
user-friendly way to targeted groups;

(g) support to contact points for 
beneficiaries and organisations working 
with them;

(h) portability of social grants, and 
provision of pre-financing options and 
structural aid for the disabled;

(i) preparation initiatives for the 
mobility experience.

3. Grants for mobility actions for 
people with fewer opportunities shall 
cover their total cost of participation in 
the Programme.

Or. en

Amendment 513
Milan Zver, Michaela Šojdrová, Hermann Winkler, Andrea Bocskor, Santiago Fisas 
Ayxelà, Sabine Verheyen, Bogdan Brunon Wenta

Proposal for a regulation
Chapter 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

Inclusion

Article 13a

Measures to enhance the Programme’s 
inclusiveness

1. The national agencies shall 
develop a multiannual national strategy to 
foster inclusion and to increase 
participation in the Programme among 
people from disadvantaged backgrounds, 
as well as people with disabilities or other 
special needs. That strategy shall be made 
public by 30 June 2021.
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2. The strategy referred to in 
paragraph 1 shall pay particular attention 
to the following elements:

(a) possible grant adjustment based on 
applicants’ needs and precise mobility 
destination;

(b) communication and outreach to 
the target groups;

(c) use of user-friendly language in 
publicity and application materials;

(d) the provision of specific advice and 
support services to the target groups; and

(e) support to grassroots, community-
based organisations working directly with 
the target groups.

3. In order to implement the strategy 
referred to in paragraph 1, the 
Commission may adjust or may authorise 
the national agencies to adjust, on the 
basis of objective criteria, the grants to 
support mobility actions under the 
Programme.

4. Grants for mobility actions shall 
always cover at least 50 % of the 
additional costs incurred by the 
beneficiary specifically as a result of 
participating in the Programme.

5. A dedicated budget shall be made 
available to fund the support services 
and/or additional costs required to enable 
people with disabilities or other special 
needs to participate in the Programme.

6. Funding available under the 
European Social Fund+ may be used to 
top up grants as required.

Or. en

Justification

Addition of new inclusion measure for people with disabilities or special needs to cover the 
additional costs of participation outside the standard envelope.
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Amendment 514
Sabine Verheyen, Andrea Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Remo Sernagiotto, Milan 
Zver

Proposal for a regulation
Chapter 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

Chapter IVa

Inclusion

Article 13a

Measures to enhance the Programme’s 
inclusiveness

1. The national agencies shall 
develop a multiannual national strategy to 
foster inclusion and to increase 
participation in the Programme among 
people from disadvantaged backgrounds, 
as well as people with disabilities or other 
special needs. That strategy shall be made 
public by 30 June 2021.

2. The strategy referred to in 
paragraph 1 shall pay particular attention 
to the following elements:

(a) possible grant adjustment based on 
applicants’ needs and precise mobility 
destination;

(b) communication and outreach to 
the target groups;

(c) use of user-friendly language in 
publicity and application materials;

(d) the provision of specific advice and 
support services to the target groups; and

(e) support to grassroots, community-
based organisations working directly with 
the target groups.

3. In order to implement the strategy 
referred to in paragraph 1, the 
Commission may adjust or may authorise 
the national agencies to adjust, on the 
basis of objective criteria, the grants to 
support mobility actions under the 
Programme.
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4. Grants for mobility actions shall 
always cover at least 50 % of the 
additional costs incurred by the 
beneficiary specifically as a result of 
participating in the Programme.

5. Funding available under the 
European Social Fund+ may be used to 
top up grants as required.

Or. en

Justification

To strengthen and give greater prominence to the provisions designed to foster inclusion.

Amendment 515
María Teresa Giménez Barbat, Jeroen Lenaers, Sabine Verheyen, Milan Zver, Andrea 
Bocskor, Sven Schulze, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The financial envelope for the 
implementation of the Programme for the 
period 2021-2027 shall be EUR 30 000 000 
000 in current prices.

1. The financial envelope for the 
implementation of the Programme for the 
period 2021-2027 shall be EUR 41 097 000 
000 in constant 2018 prices (EUR 46 758 
000 000 in current prices).

Or. en

Justification

To support a more inclusive programme with more initiatives, it is necessary to triple the 
budget for Erasmus (in 2018 prices) in line with the Parliament’s resolution on the MFF.

Amendment 516
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Giorgos Grammatikakis, 
Eider Gardiazabal Rubial, Silvia Costa, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 1
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Text proposed by the Commission Amendment

1. The financial envelope for the 
implementation of the Programme for the 
period 2021-2027 shall be EUR 30 000 
000 000 in current prices.

1. The financial envelope for the 
implementation of the Programme for the 
period 2021-2027 shall be in 41 097 000 
000 constant prices (EUR 46 758 000 000
in current prices).

Or. en

Amendment 517
María Teresa Giménez Barbat, Andrea Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 1 – subparagraph 1 (new)

Text proposed by the Commission Amendment

The annual appropriations shall be 
authorised by the European Parliament 
and the Council within the limits of the 
multiannual financial framework.

Or. en

Justification

Standard wording to be included in an article referring to the financial envelope according to 
the Joint Handbook for the presentation and drafting of acts subject to the ordinary 
legislative procedure.

Amendment 518
Andrea Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

(a) EUR 24 940 000 000 for actions in 
the field of education and training, from
which:

(a) 83.14 % of the amount referred to 
in paragraph 1 for actions in the field of 
education and training, of which:

Or. en
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Justification

To work with percentages at this stage.

Amendment 519
María Teresa Giménez Barbat

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

(a) EUR 24 940 000 000 for actions in 
the field of education and training, from
which:

(a) 84 % of the amount referred to in 
paragraph 1 for actions in the field of 
education and training, of which:

Or. en

Justification

To work with clear and rounded percentages at this stage

Amendment 520
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

(a) EUR 24 940 000 000 for actions in 
the field of education and training, from 
which:

(a) EUR 28 590 000 000 for actions in 
the field of education and training, from 
which:

Or. fr

Amendment 521
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Caterina Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie 
Ward, Luigi Morgano, Giorgos Grammatikakis, Monika Smolková, Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – introductory part
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Text proposed by the Commission Amendment

(a) EUR 24 940 000 000 for actions in 
the field of education and training, from 
which:

(a) 83.17 % for actions in the field of 
education and training, from which:

Or. en

Amendment 522
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

(a) EUR 24 940 000 000 for actions in 
the field of education and training, from 
which:

(a) 80% for actions in the field of 
education and training, from which:

Or. en

Amendment 523
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 1

Text proposed by the Commission Amendment

(1) at least EUR 8 640 000 000 should 
be allocated to higher education actions 
referred to in point (a) of Article 4 and 
point (a) of Article 5;

(1) at least EUR 17 720 000 000 should 
be allocated to higher education actions 
referred to in point (a) of Article 4 and 
point (a) of Article 5;

Or. fr

Amendment 524
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Caterina Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie 
Ward, Luigi Morgano, Giorgos Grammatikakis, Monika Smolková, Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 1
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Text proposed by the Commission Amendment

(1) at least EUR 8 640 000 000 should
be allocated to higher education actions 
referred to in point (a) of Article 4 and 
point (a) of Article 5;

(1) at least 34.84 % shall be allocated 
to higher education actions referred to in 
point (a) of Article 4 and point (a) of 
Article 5;

Or. en

Amendment 525
Andrea Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 1

Text proposed by the Commission Amendment

(1) at least EUR 8 640 000 000 should
be allocated to higher education actions 
referred to in point (a) of Article 4 and 
point (a) of Article 5;

(1) at least 34.6 % shall be allocated to 
higher education actions referred to in 
point (a) of Article 4 and point (a) of 
Article 5;

Or. en

Justification

To work with percentages at this stage.

Amendment 526
María Teresa Giménez Barbat

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 1

Text proposed by the Commission Amendment

(1) at least EUR 8 640 000 000 should
be allocated to higher education actions 
referred to in point (a) of Article 4 and 
point (a) of Article 5;

(1) at least 35 % shall be allocated to 
higher education actions referred to in 
point (a) of Article 4 and point (a) of 
Article 5;

Or. en



AM\1169347EN.docx 89/167 PE630.569v01-00

EN

Justification

To work with clear and rounded percentages at this stage

Amendment 527
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 1

Text proposed by the Commission Amendment

(1) at least EUR 8 640 000 000 should 
be allocated to higher education actions 
referred to in point (a) of Article 4 and 
point (a) of Article 5;

(1) at least 30% should be allocated to 
higher education actions referred to in 
point (a) of Article 4 and point (a) of 
Article 5;

Or. en

Amendment 528
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Caterina Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie 
Ward, Luigi Morgano, Giorgos Grammatikakis, Monika Smolková, Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 2

Text proposed by the Commission Amendment

(2) at least EUR 5 230 000 000 to 
actions in vocational education and training 
referred to in point (b) of Article 4 and 
point (a) of Article 5;

(2) at least 22 % shall be allocated to 
actions in vocational education and training 
referred to in point (b) of Article 4 and 
point (a) of Article 5;

Or. en

Amendment 529
Andrea Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Jeroen Lenaers, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 2

Text proposed by the Commission Amendment

(2) at least EUR 5 230 000 000 to (2) at least 21 % shall be allocated to 
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actions in vocational education and training 
referred to in point (b) of Article 4 and 
point (a) of Article 5;

actions in vocational education and training 
referred to in point (b) of Article 4 and 
point (a) of Article 5;

Or. en

Justification

To work with percentages at this stage.

Amendment 530
María Teresa Giménez Barbat

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 2

Text proposed by the Commission Amendment

(2) at least EUR 5 230 000 000 to 
actions in vocational education and training 
referred to in point (b) of Article 4 and 
point (a) of Article 5;

(2) at least 22% shall be allocated to 
actions in vocational education and training 
referred to in point (b) of Article 4 and 
point (a) of Article 5;

Or. en

Justification

To work with clear and rounded percentages at this stage

Amendment 531
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 2

Text proposed by the Commission Amendment

(2) at least EUR 5 230 000 000 to 
actions in vocational education and training 
referred to in point (b) of Article 4 and 
point (a) of Article 5;

(2) at least 30% to actions in vocational 
education and training referred to in point 
(b) of Article 4 and point (a) of Article 5;

Or. en
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Amendment 532
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 3

Text proposed by the Commission Amendment

(3) at least EUR 3 790 000 000 to 
school education actions referred to in 
point (c) of Article 4 and point (a) of 
Article 5;

deleted

Or. fr

Amendment 533
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Caterina Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie 
Ward, Luigi Morgano, Giorgos Grammatikakis, Monika Smolková, Damian Drăghici, 
Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 3

Text proposed by the Commission Amendment

(3) at least EUR 3 790 000 000 to 
school education actions referred to in 
point (c) of Article 4 and point (a) of 
Article 5;

(3) at least 15.40 % shall be allocated
to school education actions referred to in 
point (c) of Article 4 and point (a) of 
Article 5;

Or. en

Amendment 534
Andrea Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 3

Text proposed by the Commission Amendment

(3) at least EUR 3 790 000 000 to 
school education actions referred to in 
point (c) of Article 4 and point (a) of 
Article 5;

(3) at least 15.2 % shall be allocated to 
school education actions referred to in 
point (c) of Article 4 and point (a) of 
Article 5;



PE630.569v01-00 92/167 AM\1169347EN.docx

EN

Or. en

Justification

To work with percentages at this stage.

Amendment 535
María Teresa Giménez Barbat

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 3

Text proposed by the Commission Amendment

(3) at least EUR 3 790 000 000 to 
school education actions referred to in 
point (c) of Article 4 and point (a) of 
Article 5;

(3) at least 16 % shall be allocated to 
school education actions referred to in 
point (c) of Article 4 and point (a) of 
Article 5;

Or. en

Justification

To work with clear and rounded percentages at this stage

Amendment 536
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 3

Text proposed by the Commission Amendment

(3) at least EUR 3 790 000 000 to 
school education actions referred to in 
point (c) of Article 4 and point (a) of 
Article 5;

(3) at least 18% to school education 
actions referred to in point (c) of Article 4 
and point (a) of Article 5;

Or. en

Amendment 537
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
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Article 14 – paragraph 2 – point a – point 4

Text proposed by the Commission Amendment

(4) at least EUR 1 190 000 000 to 
adult education actions referred to in 
point (d) of Article 4 and point (a) of 
Article 5;

deleted

Or. fr

Amendment 538
Andrea Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 4

Text proposed by the Commission Amendment

(4) at least EUR 1 190 000 000 to adult 
education actions referred to in point (d) of 
Article 4 and point (a) of Article 5;

(4) at least 4.8 % shall be allocated to 
adult education actions referred to in point 
(d) of Article 4 and point (a) of Article 5;

Or. en

Justification

To work with percentages at this stage.

Amendment 539
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Caterina Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie 
Ward, Luigi Morgano, Giorgos Grammatikakis, Monika Smolková, Damian Drăghici, 
Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 4

Text proposed by the Commission Amendment

(4) at least EUR 1 190 000 000 to adult 
education actions referred to in point (d) of 
Article 4 and point (a) of Article 5;

(4) at least 5.5 % shall be allocated to 
adult education actions referred to in point 
(d) of Article 4 and point (a) of Article 5;

Or. en



PE630.569v01-00 94/167 AM\1169347EN.docx

EN

Amendment 540
María Teresa Giménez Barbat

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 4

Text proposed by the Commission Amendment

(4) at least EUR 1 190 000 000 to adult 
education actions referred to in point (d) of 
Article 4 and point (a) of Article 5;

(4) at least 5 % shall be allocated to 
adult education actions referred to in point 
(d) of Article 4 and point (a) of Article 5;

Or. en

Justification

To work with clear and rounded percentages at this stage

Amendment 541
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 4

Text proposed by the Commission Amendment

(4) at least EUR 1 190 000 000 to adult 
education actions referred to in point (d) of 
Article 4 and point (a) of Article 5;

(4) at least 10% to adult education 
actions referred to in point (d) of Article 4 
and point (a) of Article 5;

Or. en

Amendment 542
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Caterina Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie 
Ward, Luigi Morgano, Monika Smolková, Damian Drăghici

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 5

Text proposed by the Commission Amendment

(5) EUR 450 000 000 for Jean 
Monnet actions referred to in Article 7;

deleted

Or. en
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Amendment 543
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 5

Text proposed by the Commission Amendment

(5) EUR 450 000 000 for Jean 
Monnet actions referred to in Article 7;

deleted

Or. fr

Amendment 544
María Teresa Giménez Barbat

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 5

Text proposed by the Commission Amendment

(5) EUR 450 000 000 for Jean Monnet 
actions referred to in Article 7;

(5) a least 2 % shall be allocated for 
Jean Monnet actions referred to in Article 
7;

Or. en

Justification

To work with clear and rounded percentages at this stage

Amendment 545
Andrea Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 5

Text proposed by the Commission Amendment

(5) EUR 450 000 000 for Jean Monnet 
actions referred to in Article 7;

(5) 1.8 % shall be allocated to Jean 
Monnet actions referred to in Article 7;

Or. en
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Justification

To work with percentages at this stage.

Amendment 546
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 5

Text proposed by the Commission Amendment

(5) EUR 450 000 000 for Jean Monnet 
actions referred to in Article 7;

(5) 1.8% for Jean Monnet actions 
referred to in Article 7;

Or. en

Amendment 547
Elisabeth Morin-Chartier, Marc Joulaud

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 5 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(5a) An indicative amount of [EUR 4 
000 000 000, of which at least ….% is 
allocated by way of support for the 
European universities initiative, 
representing 16% of the total amount for 
paragraph 2] for other actions under 
Chapter II, with the exception of those 
referred to in points (1) to (5) of 
paragraph 2(a).

Or. fr

Justification

Amendment to create a budget line given over to European universities (with no amount or 
percentage being given, at this stage, so as not to prejudge the outcome of the MFF 
negotiations). The aim is to point up the political importance of European universities, which 
are a major vehicle for making progress towards a European education area.
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Amendment 548
Remo Sernagiotto, Sabine Verheyen, Andrea Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Milan 
Zver

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 5 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(5a) the remaining 22.6 % may be used 
to finance other actions, in particular 
centralised actions, in the field of 
education and training, with their 
priorities and objectives to be laid down in 
the work programme referred to in Article 
19;

Or. en

Justification

To work with percentages at this stage and, for the sake of transparency, to make clear what 
happens with the unallocated amounts.

Amendment 549
María Teresa Giménez Barbat

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 5 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(5a) the remaining 20 % may be used to 
finance other actions in the field of 
education and training, in particular 
centralised actions, with priorities and 
objectives to be laid down in the work 
programme referred to in Article 19;

Or. en

Justification

To work with clear and rounded percentages at this stage

Amendment 550
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Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Caterina Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie 
Ward, Luigi Morgano, Giorgos Grammatikakis, Monika Smolková, Damian Drăghici

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 5 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(5a) the remaining 22.26 % may be 
used to finance other actions in the field 
of education and training, in particular 
centralised actions, which should 
maintain geographical balance and an 
inclusive character;

Or. en

Amendment 551
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a – point 5 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(5a) 2% as a margin of flexibility with 
regards to all actions in Chapter II

Or. en

Amendment 552
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Caterina Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie 
Ward, Luigi Morgano, Giorgos Grammatikakis, Monika Smolková

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point a a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(aa) 1.50 % for Jean Monnet actions 
referred to in Article 7;

Or. en
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Amendment 553
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) EUR 3 100 000 000 for actions in 
the field of youth referred to in Articles 8 
to 10;

deleted

Or. fr

Amendment 554
Petra Kammerevert, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) EUR 3 100 000 000 for actions in 
the field of youth referred to in Articles 8 
to 10;

(b) At least 10.33% of the amount 
referred to in Article 1 for actions in the 
field of youth referred to in Articles 8 to 
10; activities under Article 8 (c) 
(DiscoverEU) shall receive a maximum of 
10 % of the resulting amount and shall 
primarily benefit ‘people with fewer 
opportunities’;

Or. de

Amendment 555
Andrea Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) EUR 3 100 000 000 for actions in 
the field of youth referred to in Articles 8 
to 10;

(b) 10.3 % of the amount referred to 
in paragraph 1 for actions in the field of 
youth referred to in Articles 8 to 10;
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Or. en

Justification

To work with percentages at this stage.

Amendment 556
María Teresa Giménez Barbat

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) EUR 3 100 000 000 for actions in 
the field of youth referred to in Articles 8 
to 10;

(b) 11% of the amount referred in 
paragraph 1 for actions in the field of 
youth referred to in Articles 8 to 10;

Or. en

Justification

To work with clear and rounded percentages at this stage

Amendment 557
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Caterina Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie 
Ward, Luigi Morgano, Giorgos Grammatikakis, Monika Smolková, Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) EUR 3 100 000 000 for actions in 
the field of youth referred to in Articles 8 
to 10;

(b) 10.33 % for actions in the field of 
youth referred to in Articles 8 to 10;

Or. en

Amendment 558
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point b
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Text proposed by the Commission Amendment

(b) EUR 3 100 000 000 for actions in 
the field of youth referred to in Articles 8 
to 10;

(b) 15% for actions in the field of 
youth referred to in Articles 8 to 10;

Or. en

Amendment 559
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) EUR 550 000 000 for actions in 
the field of sport referred to in Articles 11 
to 13; and

deleted

Or. fr

Amendment 560
Andrea Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) EUR 550 000 000 for actions in the 
field of sport referred to in Articles 11 to 
13; and

(c) 1.83 % of the amount referred to 
in paragraph 1 for actions in the field of 
sport referred to in Articles 11 to 13; and

Or. en

Justification

To work with percentages at this stage.

Amendment 561
María Teresa Giménez Barbat
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Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) EUR 550 000 000 for actions in the 
field of sport referred to in Articles 11 to 
13; and

(c) 2 % of the amount referred in 
paragraph 1 for actions in the field of 
sport referred to in Articles 11 to 13; and

Or. en

Justification

To work with clear and rounded percentages at this stage

Amendment 562
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Caterina Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie 
Ward, Luigi Morgano, Giorgos Grammatikakis, Monika Smolková, Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) EUR 550 000 000 for actions in the 
field of sport referred to in Articles 11 to 
13; and

(c) 1.80 % for actions in the field of 
sport referred to in Articles 11 to 13; and

Or. en

Amendment 563
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) EUR 550 000 000 for actions in the 
field of sport referred to in Articles 11 to 
13; and

(c) 1.8% for actions in the field 
of sport referred to in Articles 11 to 13; and

Or. en
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Amendment 564
Santiago Fisas Ayxelà, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) at least EUR 960 000 000 as a 
contribution to the operational costs of the 
national agencies.

(d) at least 3.2 % of the amount 
referred to in paragraph 1 as a 
contribution to the operational costs of the 
national agencies.

Or. en

Justification

To work with percentages at this stage.

Amendment 565
Andrea Bocskor

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) at least EUR 960 000 000 as a 
contribution to the operational costs of the 
national agencies.

(d) at least 3.4% of the amount 
referred to in paragraph 1 as a 
contribution to the operational costs of the 
national agencies.

Or. en

Amendment 566
Petra Kammerevert, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) at least EUR 960 000 000 as a 
contribution to the operational costs of the 
national agencies.

(d) at least 3.4 % of the amount 
referred to in paragraph 1 as a 
contribution to the operational costs of the 
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national agencies.

Or. de

Justification

This is the share allocated currently under ERASMUS +, and it should not be reduced given 
the larger role for National Agencies, especially with a view to creating more inclusive offers.

Amendment 567
María Teresa Giménez Barbat

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) at least EUR 960 000 000 as a 
contribution to the operational costs of the 
national agencies.

(d) at least 3 % of the amount referred 
to in paragraph 1 as operating grants 
to national agencies.

Or. en

Justification

To work with clear and rounded percentages at this stage

Amendment 568
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Caterina Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie 
Ward, Luigi Morgano, Giorgos Grammatikakis, Monika Smolková, Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) at least EUR 960 000 000 as a 
contribution to the operational costs of the 
national agencies.

(d) at least 3.20 % as a contribution to 
the operational costs of the national 
agencies.

Or. en

Amendment 569
Jill Evans
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Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) at least EUR 960 000 000 as a 
contribution to the operational costs of the 
national agencies.

(d) at least 3.4% as a contribution to 
the operational costs of the national 
agencies.

Or. en

Amendment 570
Andrea Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 2 – subparagraph 1 (new)

Text proposed by the Commission Amendment

The remaining 1.5 % that is not allocated 
under the indicative distribution set out in 
the first subparagraph may be used for 
programme support.

Or. en

Justification

To work with percentages at this stage and, for the sake of transparency, to make clear what 
happens with the unallocated amounts.

Amendment 571
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. In addition to the financial 
envelope as indicated in paragraph 1, and 
in order to promote the international 
dimension of the Programme, an 
additional financial contribution shall be 
made available from Regulation …/… 

deleted
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[Neighbourhood Development and 
International Cooperation Instrument]46

and from Regulation …/… [IPA III], to 
support actions implemented and 
managed in accordance with this 
Regulation. This contribution shall be 
financed in accordance with the 
Regulations establishing those 
instruments.

_________________

46[Reference].

47[Reference].

Or. fr

Amendment 572
María Teresa Giménez Barbat, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. In addition to the financial envelope 
as indicated in paragraph 1, and in order to 
promote the international dimension of the 
Programme, an additional financial 
contribution shall be made available from
Regulation …/… [Neighbourhood 
Development and International 
Cooperation Instrument]46 and from
Regulation …/… [IPA III]47 , to support
actions implemented and managed in 
accordance with this Regulation. This 
contribution shall be financed in 
accordance with the Regulations 
establishing those instruments.

3. In addition to the financial envelope 
as indicated in paragraph 1, and in order to 
promote the international dimension of the 
Programme, the Regulation 
…/…[Neighbourhood Development and 
International Cooperation Instrument46and
Regulation …/… [IPA III]47 shall 
financially contribute to actions 
established under this Regulation. This 
Regulation shall apply to the use of these 
funds, while ensuring conformity with the 
Regulations respectively governing the 
NDICI and IPA III.

_________________ _________________

46 [Reference]. 46 [Reference].

47 [Reference]. 47 [Reference].

Or. en
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Justification

Consistency with the text of the proposal for a regulation of the European Parliament and of 
the Council establishing the Neighbourhood, Development and International Cooperation 
Instrument.

Amendment 573
Jill Evans, Liadh Ní Riada

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3a. The levels of financial support, 
such as grants, travel or administrative 
lump sums, flat rates and unit costs, shall 
be regularly revised and adjusted to the 
living and subsistence costs of the host 
country or region as well as travelling 
conditions.

Or. en

Amendment 574
Tomáš Zdechovský, Brando Benifei, Julie Ward, Jeroen Lenaers, Bart Staes

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3a. The levels of financial support, 
such as grants, travel or administrative 
lump sums, flat rates and unit costs, shall 
be regularly revised and adjusted to the 
living and subsistence costs of the host 
country or region as well as travelling 
conditions.

Or. en

Amendment 575
Jill Evans, Liadh Ní Riada
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Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 3 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3b. To support the inclusion of those 
who face additional barriers and require 
special needs assistance, a dedicated 
budget to cover the costs of such 
assistance will be provided, separate from 
the main project budget.

Or. en

Amendment 576
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 3 c (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3c. All actions in the Programme shall 
be fully accessible and contribute to the 
qualitative and inclusive implementation 
of the Programme. The cost of measures 
to facilitate inclusion cannot by itself 
justify the rejection of a project 
application.

Or. en

Amendment 577
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 3 d (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3d. The levels of financial support 
such as grants, travel or administrative 
lump sums, flat rates and unit costs, shall 
be regularly revised and adjusted to the 
living and subsistence costs of the host 
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country or region as well as travelling 
conditions.

Or. en

Amendment 578
Julie Ward

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. The amount referred to in 
paragraph 1 may be used for technical and 
administrative assistance for the 
implementation of the Programme such as 
preparatory, monitoring, control, audit and 
evaluation activities, including corporate 
information technology systems.

4. The amount referred to in 
paragraph 1 may be used for technical and 
administrative assistance for the 
implementation of the Programme, such as 
preparatory, monitoring, control, audit and 
evaluation activities, including corporate 
information technology systems and 
accessibility advice, training and 
monitoring.

Or. en

Amendment 579
Jill Evans, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. The amount referred to in 
paragraph 1 may be used for technical and 
administrative assistance for the 
implementation of the Programme such as 
preparatory, monitoring, control, audit and 
evaluation activities, including corporate 
information technology systems.

4. The amount referred to in 
paragraph 1 may be used for technical and 
administrative assistance for the 
implementation of the Programme such as 
preparatory, monitoring, control, audit and 
evaluation activities, including corporate 
information technology systems and 
accessibility advice, training and 
monitoring.

Or. en
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Amendment 580
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 5 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

5a. Considering the new amplitude of 
the Programme, the budget allowed for 
the first year - and consecutive ones -
shall provide for a higher commitment 
than the 2020 end budget of the previous 
Programme, and thereafter make sure of 
an adapted scaling up of the yearly 
commitments till 2027.

Or. en

Amendment 581
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Liadh Ní Riada, Giorgos Grammatikakis, 
Silvia Costa, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 6 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

6a. The funds for the learning 
mobility of individuals referred to in 
Article 4 shall be adjusted to the cost of 
living in the host Member States or 
regions.

Or. en

Amendment 582
María Teresa Giménez Barbat, Isabella Adinolfi, Remo Sernagiotto, Sabine Verheyen, 
Andrea Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 6 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

6a. The priorities for budgetary 
allocation by action as provided for in 
paragraph 2 shall be determined in the 
work programme referred to in Article 19.

Or. en

Justification

To make clear that the exact budgetary priorities are determined through the annual work 
programme.

Amendment 583
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Giorgos Grammatikakis, Silvia Costa, 
Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 14 – paragraph 6 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

6b. The allocations provided for in this 
Article may be modified, by means of 
delegated act, according to the 
performance assessment made in the 
interim evaluation report prepared by the 
European Commission in order to 
promote efficient and effective use of 
resources.

Or. en

Amendment 584
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Liadh Ní Riada, Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 15 – paragraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3a. Staff such as teachers, professors 
or researchers working on the same 
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project shall be remunerated equally and 
their living costs shall be adjusted to 
reality, based on host regions (reviewed 
annually or bi-annually and based on 
updated Eurostat figures).

Or. en

Amendment 585
Emilian Pavel, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 15 – paragraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3a. The levels of financial support, 
such as grants, travel or administration 
lump sums, flat rates and unit costs, shall 
be regularly reviewed and adjusted to the 
living and subsistence costs of the host 
country or region, as well as travelling 
conditions.

Or. en

Amendment 586
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 16 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) acceding countries, candidate 
countries and potential candidates, in 
accordance with the general principles 
and general terms and conditions for the 
participation of those countries in Union 
programmes established in the respective 
framework agreements and Association 
Council decisions, or similar agreements, 
and in accordance with the specific 
conditions laid down in agreements 
between the Union and those countries;

deleted
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Or. fr

Amendment 587
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 16 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) countries covered by the European 
Neighbourhood Policy, in accordance 
with the general principles and general 
terms and conditions for the participation 
of those countries in Union programmes 
established in the respective framework 
agreements and Association Council 
decisions, or similar agreements, and in 
accordance with the specific conditions 
laid down in agreements between the 
Union and those countries;

deleted

Or. fr

Amendment 588
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 16 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) other third countries, in 
accordance with the conditions laid down 
in a specific agreement covering the 
participation of the third country to any 
Union programme, provided that the 
agreement:

deleted

– ensures a fair balance as regards 
the contributions and benefits of the third 
country participating in the Union 
programmes;

– lays down the conditions of 
participation in the programmes, 
including the calculation of financial 
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contributions to individual programmes 
and their administrative costs. These 
contributions shall constitute assigned 
revenues in accordance with Article 
[21(5)] of the Financial Regulation;

– does not confer to the third 
country a decisional power on the 
programme;

– guarantees the rights of the Union 
to ensure sound financial management 
and to protect its financial interests.

Or. fr

Amendment 589
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 16 – paragraph 1 – point d – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

(d) other third countries, in accordance 
with the conditions laid down in a specific 
agreement covering the participation of the 
third country to any Union programme, 
provided that the agreement:

(d) other third countries, in accordance 
with the conditions laid down in a specific 
written agreement covering the 
participation of the third country to any 
Union programme, provided that the 
agreement:

Or. en

Amendment 590
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 16 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

1a. sub-state governments in third 
countries that fulfil the necessary 
obligations, and whose national 
governments are in accordance with the 
general principles and general terms and 
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conditions for the participation of those 
countries in Union programmes 
established in the respective framework 
agreements;

Or. en

Amendment 591
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 17

Text proposed by the Commission Amendment

Article 17 deleted

Third countries not associated to the 
Programme

As regards the actions referred to in 
Articles 4 to 6, points (a) and (b) of Article 
7, and Articles 8 to 10, 12 and 13, the 
Programme may be open to the 
participation of the following third 
countries:

(a) third countries referred to in 
Article 16 which do not fulfil the 
condition set out in paragraph 2 of that 
Article;

(b) any other third country.

Or. fr

Amendment 592
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 17 – paragraph 1 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

As regards the actions referred to in 
Articles 4 to 6, points (a) and (b) of Article 
7, and Articles 8 to 10, 12 and 13, the 
Programme may be open to the 

As regards the actions referred to in 
Articles 4 to 6, points (a) and (b) of Article 
7, and Articles 8 to 13, the Programme 
may exceptionally be open to the 
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participation of the following third 
countries:

participation of the following third 
countries, provided that they comply with 
the principles and rights of the Charter of 
Fundamental Rights of the European 
Union:

Or. en

Amendment 593
Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 17 – paragraph 1 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

As regards the actions referred to in 
Articles 4 to 6, points (a) and (b) of Article 
7, and Articles 8 to 10, 12 and 13, the 
Programme may be open to the 
participation of the following third 
countries:

As regards the actions referred to in 
Articles 4 to 6, points (a) and (b) of Article 
7, and Articles 8 to 13, the Programme 
may be open to the participation of third 
countries.

Or. en

Justification

To include the mobility of sport coaches and staff as actions open to non-associated third 
countries. As the programme is open to any third country, there is no need to distinguish 
between two categories of third country.

Amendment 594
María Teresa Giménez Barbat, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 17 – paragraph 1 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

As regards the actions referred to in 
Articles 4 to 6, points (a) and (b) of Article 
7, and Articles 8 to 10, 12 and 13, the 
Programme may be open to the 
participation of the following third 
countries:

As regards the actions referred to in 
Articles 4 to 6, points (a) and (b) of Article 
7, and Articles 8 to 13, the Programme 
may be open to the participation of third 
countries.
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Or. en

Amendment 595
María Teresa Giménez Barbat, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 17 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) third countries referred to in 
Article 16 which do not fulfil the 
condition set out in paragraph 2 of that 
Article;

deleted

Or. en

Amendment 596
María Teresa Giménez Barbat, Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 17 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) third countries referred to in 
Article 16 which do not fulfil the 
condition set out in paragraph 2 of that 
Article;

deleted

Or. en

Justification

As the programme is open to any third country, there is no need to distinguish between two 
categories of third country.

Amendment 597
María Teresa Giménez Barbat, Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 17 – paragraph 1 – point b
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Text proposed by the Commission Amendment

(b) any other third country. deleted

Or. en

Justification

As the programme is open to any third country, there is no need to distinguish between two 
categories of third country.

Amendment 598
María Teresa Giménez Barbat, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 17 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) any other third country. deleted

Or. en

Amendment 599
Brando Benifei, Julie Ward, Tomáš Zdechovský, Bart Staes

Proposal for a regulation
Article 18 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

1a. As a general rule, grant requests 
and project applications shall be 
submitted to the national agency of the 
country where the applicant organisation 
is based. Grant requests and project 
applications for activities organised by 
Union-wide networks, European non-
governmental organisations and 
international organisations, shall be 
submitted to and managed by the 
Education, Audiovisual and Culture 
Executive Agency of the European 
Commission.



AM\1169347EN.docx 119/167 PE630.569v01-00

EN

Or. en

Amendment 600
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 18 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

1a. As a general rule, grant requests 
and project applications shall be 
submitted to the national agency of the 
country where the applicant organisation 
is based. Grant requests and project 
applications for activities organised by 
Union-wide networks, European non-
governmental organisations and 
international organisations, shall be 
submitted to and managed by the 
Education, Audiovisual and Culture 
Executive Agency of the European 
Commission.

Or. en

Amendment 601
Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 18 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. When implementing the 
Programme, inter alia in the selection of 
participants and the award of grants, the 
Commission and the Member States shall 
ensure that efforts are made to promote 
social inclusion and improve outreach to 
people with fewer opportunities.

deleted

Or. en
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Justification

See new Chapter on inclusion.

Amendment 602
Jill Evans, Krystyna Łybacka, Liadh Ní Riada

Proposal for a regulation
Article 18 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. When implementing the 
Programme, inter alia in the selection of 
participants and the award of grants, the 
Commission and the Member States shall 
ensure that efforts are made to promote 
social inclusion and improve outreach to 
people with fewer opportunities.

2. When implementing the 
Programme, inter alia in the selection of 
participants and the award of grants, the 
Commission and the Member States shall 
ensure that efforts are made to promote 
social inclusion and improve outreach to 
people with fewer opportunities. The cost 
of measures to facilitate inclusion cannot 
by itself justify the rejection of a project 
application. Furthermore, participants 
who declare that they fall into the 
category of “people with fewer 
opportunities” shall not be obliged to 
prove their support needs, as this would 
create barriers to their equal 
participation.

Or. en

Amendment 603
Julie Ward

Proposal for a regulation
Article 18 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. When implementing the 
Programme, inter alia in the selection of 
participants and the award of grants, the 
Commission and the Member States shall 
ensure that efforts are made to promote 
social inclusion and improve outreach to 

2. When implementing the 
Programme, inter alia in the selection of 
participants and the award of grants, the 
Commission and the Member States shall 
ensure that efforts are made to promote 
social inclusion and improve outreach to 
people with fewer opportunities. The cost 
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people with fewer opportunities. of measures to facilitate inclusion cannot 
by itself justify the rejection of a project 
application. Furthermore, participants 
who declare that they fall into the 
category of “people with fewer 
opportunities” shall not be obliged to 
prove their support needs, as this would 
create barriers to their equal 
participation.

Or. en

Amendment 604
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Liadh Ní Riada, Soraya Post, Damian 
Drăghici, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 18 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. When implementing the 
Programme, inter alia in the selection of 
participants and the award of grants, the 
Commission and the Member States shall 
ensure that efforts are made to promote 
social inclusion and improve outreach to 
people with fewer opportunities.

2. When implementing the 
Programme, inter alia in the selection of 
participants and the award of grants, the 
Commission and the Member States shall 
ensure that efforts are made to promote 
social inclusion and improve outreach to 
people with fewer opportunities. 
Additional support shall be provided to 
allow barrier-free access to all activities 
for people with fewer opportunities to 
prepare them culturally, socially, and 
linguistically for their mobility 
experiences.

Or. en

Amendment 605
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 18 – paragraph 2
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Text proposed by the Commission Amendment

2. When implementing the 
Programme, inter alia in the selection of 
participants and the award of grants, the 
Commission and the Member States shall 
ensure that efforts are made to promote 
social inclusion and improve outreach to 
people with fewer opportunities.

2. When implementing the 
Programme, inter alia in the selection of 
participants and the award of grants, the 
Commission and the Member States shall 
take effective and targeted measures to 
promote social inclusion and improve the
participation of and outreach to people 
with fewer opportunities.

Or. en

Amendment 606
Sylvie Guillaume, Louis-Joseph Manscour, Krystyna Łybacka, Liliana Rodrigues, Juan 
Fernando López Aguilar, Julie Ward, Eider Gardiazabal Rubial, Ricardo Serrão Santos

Proposal for a regulation
Article 18 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. When implementing the 
Programme, inter alia in the selection of 
participants and the award of grants, the 
Commission and the Member States shall 
ensure that efforts are made to promote 
social inclusion and improve outreach to 
people with fewer opportunities.

2. When implementing the 
Programme, inter alia in the selection of 
participants and the award of grants, the 
Commission and the Member States shall 
ensure that efforts are made to promote 
social inclusion and improve mobility 
for and outreach to people with fewer 
opportunities.

Or. en

Amendment 607
Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 18 – paragraph 5

Text proposed by the Commission Amendment

5. To improve access to people with 
fewer opportunities and ensure the 
smooth implementation of the 
Programme, the Commission may adjust 

deleted
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or may authorise the national agencies 
referred to in Article 23 to adjust, on the 
basis of objective criteria, the grants to 
support mobility actions of the 
Programme.

Or. en

Justification

See new chapter on inclusion.

Amendment 608
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 18 – paragraph 5

Text proposed by the Commission Amendment

5. To improve access to people with 
fewer opportunities and ensure the smooth 
implementation of the Programme, the 
Commission may adjust or may authorise 
the national agencies referred to in Article 
23 to adjust, on the basis of objective 
criteria, the grants to support mobility 
actions of the Programme.

5. To improve access to people with 
fewer opportunities and ensure the smooth 
implementation of the Programme, the 
Commission may adjust or may authorise 
the national agencies referred to in Article 
23 to adjust, on the basis of objective 
criteria, such as participants’ income, the 
type of mobility action and the country of 
destination, the grants to support mobility 
actions of the Programme.

Or. en

Amendment 609
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Liadh Ní Riada, Giorgos 
Grammatikakis, Soraya Post, Damian Drăghici, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 18 – paragraph 5

Text proposed by the Commission Amendment

5. To improve access to people with 
fewer opportunities and ensure the smooth 
implementation of the Programme, the 

5. To improve access to people with 
fewer opportunities and ensure the smooth 
implementation of the Programme, the 
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Commission may adjust or may authorise 
the national agencies referred to in Article 
23 to adjust, on the basis of objective 
criteria, the grants to support mobility 
actions of the Programme.

Commission may adjust or may authorise 
the national agencies referred to in Article 
23 to adjust, on the basis of objective 
criteria, the grants to support mobility 
actions of the Programme, for example by 
providing pre-financing.

Or. en

Amendment 610
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 18 – paragraph 5 – subparagraph 1 (new)

Text proposed by the Commission Amendment

The grants shall cover at least 70% of the 
eligible costs incurred by people with 
fewer opportunities as a result of 
participating in the Programme.

Or. en

Amendment 611
Sylvie Guillaume, Louis-Joseph Manscour, Krystyna Łybacka, Liliana Rodrigues, Juan 
Fernando López Aguilar, Julie Ward, Eider Gardiazabal Rubial, Ricardo Serrão Santos

Proposal for a regulation
Article 18 – paragraph 5 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

5a. Such adjustments and/or 
authorisations to adjust may cover the 
additional mobility costs faced by 
beneficiaries from and to the outermost 
regions as well as the overseas countries 
and territories associated with the Union.

Or. en

Amendment 612
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Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 18 – paragraph 6

Text proposed by the Commission Amendment

6. The Commission may launch joint 
calls with third countries not associated to 
the Programme or their organisations and 
agencies to finance projects on the basis 
of matching funds. Projects may be 
evaluated and selected through joint 
evaluation and selection procedures to be 
agreed upon by the funding organisations 
or agencies involved, in compliance with 
the principles set out in the Financial 
Regulation.

deleted

Or. fr

Amendment 613
Tomáš Zdechovský, Brando Benifei, Julie Ward, Bart Staes

Proposal for a regulation
Article 18 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

Article 18a

Inclusion

When implementing the Programme, inter 
alia as regards the selection of 
participants and the award of 
scholarships, the Commission and the 
Member States shall ensure that 
particular efforts are made to promote 
social inclusion and the participation of 
people with special needs or with fewer 
opportunities. A specific inclusion 
strategy shall be developed to implement 
the Programme and inclusion shall be an 
important element in the programming, 
monitoring and evaluation.

Or. en
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Amendment 614
María Teresa Giménez Barbat, Isabella Adinolfi, Remo Sernagiotto, Sabine Verheyen, 
Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 19 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

The Programme shall be implemented by 
work programmes referred to in Article 
[108] of the Financial Regulation. In 
addition, the work programme shall give an 
indication of the amount allocated to each 
action and of the distribution of funds 
between the Member States and third 
countries associated to the Programme for 
the actions to be managed through the 
national agency. The work programme 
shall be adopted by the Commission by 
means of an implementing act. Those 
implementing acts shall be adopted in 
accordance with the examination 
procedure referred to in Article 31.

The secondary policy choices and 
priorities, including details of specific 
initiatives outlined in Articles 4 to 13, 
shall be determined by means of a work
programme as referred to in Article 110 of 
the Financial Regulation. The work 
programme shall also set out how the 
Programme is to be implemented. In 
addition, the work programme shall give an 
indication of the amount allocated to each 
action and of the distribution of funds 
between the Member States and third 
countries associated to the Programme for 
the actions to be managed through the 
national agency. The Commission is 
empowered to adopt delegated acts in 
accordance with Article 30 in order to 
supplement this Regulation by adopting 
the work programme.

Or. en

Justification

Owing to the streamlined nature of the legal text, many fundamental policy choices are made 
through the annual work programme, meaning it should be adopted by means of a delegated 
act to ensure parliamentary scrutiny.

Amendment 615
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Giorgos Grammatikakis, Damian 
Drăghici, Silvia Costa, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 19 – paragraph 1



AM\1169347EN.docx 127/167 PE630.569v01-00

EN

Text proposed by the Commission Amendment

The Programme shall be implemented by 
work programmes referred to in Article 
[108] of the Financial Regulation. In 
addition, the work programme shall give an 
indication of the amount allocated to each 
action and of the distribution of funds 
between the Member States and third 
countries associated to the Programme for 
the actions to be managed through the 
national agency. The work programme 
shall be adopted by the Commission by 
means of an implementing act. Those 
implementing acts shall be adopted in 
accordance with the examination 
procedure referred to in Article 31.

The Programme shall be implemented by 
work programmes referred to in Article 
[108] of the Financial Regulation. In 
addition, the work programme shall give an 
indication of the amount allocated to each 
action and of the distribution of funds 
between the Member States and third 
countries associated to the Programme for 
the actions to be managed through the 
national agency. The work programme 
shall be adopted by the Commission by 
means of a delegated act.

Or. en

Amendment 616
Liadh Ní Riada

Proposal for a regulation
Article 20 – paragraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3a. There shall be an overseeing body 
to monitor the participation of the three 
groups who have been previously 
marginalised by the programme. This 
body will report to the European 
Parliament on an annual or bi-annual 
basis. These groups are:

– People with disabilities and special 
education requirements

– Marginalised communities, such 
as persons who are geographically 
disadvantaged, early school leavers, 
people in informal education and people 
with ethnic status or belonging to a 
minority

– People at socio-economic 
disadvantage



PE630.569v01-00 128/167 AM\1169347EN.docx

EN

Or. en

Amendment 617
María Teresa Giménez Barbat, Isabella Adinolfi, Remo Sernagiotto, Sabine Verheyen, 
Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 21 – title

Text proposed by the Commission Amendment

21 Evaluation 21 Evaluations, mid-term review and 
revision

Or. en

Justification

To provide for a proper mid-term review and revision clause.

Amendment 618
Krystyna Łybacka, Emilian Pavel, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina 
Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Giorgos 
Grammatikakis, Eider Gardiazabal Rubial, Damian Drăghici, Silvia Costa

Proposal for a regulation
Article 21 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The interim evaluation of the 
Programme shall be performed once there 
is sufficient information available about 
the implementation of the Programme, but 
no later than four years after the start of 
the programme implementation. It shall 
also be accompanied by a final evaluation 
of the predecessor programme.

2. The interim evaluation of the 
Programme shall be performed no later 
than 31 December 2024 in order to assess 
the effectiveness of the measures taken to 
achieve the Programme’s objectives and 
to evaluate the efficiency of the 
Programme, accompanied, if appropriate, 
by a legislative proposal to amend this 
Regulation. In this regard, particular 
focus should be given to the performance 
assessment of EU-funded actions and the 
realisation of the Programme’s 
inclusiveness strategy. The interim 
evaluation shall also be accompanied by a 
final evaluation of the predecessor 
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programme.

Or. en

Amendment 619
Isabella Adinolfi, Remo Sernagiotto, Santiago Fisas Ayxelà, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 21 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The interim evaluation of the 
Programme shall be performed once there 
is sufficient information available about the 
implementation of the Programme, but no 
later than four years after the start of the 
programme implementation. It shall also 
be accompanied by a final evaluation of the 
predecessor programme.

2. The mid-term review of the 
Programme shall be performed once there 
is sufficient information available about the 
implementation of the Programme, but in 
any event no later than 30 June 2024. It 
shall also be accompanied by a final 
evaluation of the predecessor programme. 
The mid-term review, in addition to 
assessing the overall effectiveness and 
performance of the Programme, shall pay 
particular attention to the inclusion 
measures laid down in Article 13a, efforts 
made to simplify the Programme for 
beneficiaries and the new initiatives being 
implemented under the Programme.

Or. en

Justification

To provide for a proper mid-term review and revision clause.

Amendment 620
Andrea Bocskor

Proposal for a regulation
Article 21 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The interim evaluation of the 
Programme shall be performed once there 
is sufficient information available about the 
implementation of the Programme, but no 

2. The mid-term review of the 
Programme shall be performed once there 
is sufficient information available about the 
implementation of the Programme, but in 
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later than four years after the start of the 
programme implementation. It shall also 
be accompanied by a final evaluation of the 
predecessor programme.

any event no later than 31 December 2024. 
It shall also be accompanied by a final 
evaluation of the predecessor programme. 
The mid-term review, in addition to 
assessing the overall effectiveness and 
performance of the Programme, shall pay 
particular attention to the inclusion 
measures laid down in Article 13a, efforts 
made to simplify the Programme for 
beneficiaries and the new initiatives being 
implemented under the Programme.

Or. en

Amendment 621
Isabella Adinolfi, Remo Sernagiotto, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 21 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. Without prejudice to the 
requirements set out in Chapter IX and the 
obligations of national agencies as referred 
to in Article 24, Member States shall 
submit to the Commission, by 30 April 
2024, a report on the implementation and 
the impact of the Programme in their 
respective territories.

3. Without prejudice to the 
requirements set out in Chapter IX and the 
obligations of national agencies as referred 
to in Article 24, Member States shall 
submit to the Commission, by 31 
December 2023, a report on the 
implementation and the impact of the 
Programme in their respective territories.

Or. en

Justification

To adapt the date for Member States to report in line with the amendment on the mid-term 
review.

Amendment 622
María Teresa Giménez Barbat, Isabella Adinolfi, Remo Sernagiotto, Andrea Bocskor, 
Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 21 – paragraph 3 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

3a. The Commission shall, where 
necessary and on the basis of the mid-
term review, put forward appropriate 
legislative proposals amending this 
Regulation. The Commission shall appear 
before the competent committee of the 
European Parliament and the competent 
body of the Council to report on the mid-
term review, including with respect to its 
decision on whether an amendment of 
this Regulation is required.

Or. en

Justification

To provide for a proper mid-term review and revision clause.

Amendment 623
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Liadh Ní Riada, Eider 
Gardiazabal Rubial, Damian Drăghici, Silvia Costa, María Teresa Giménez Barbat

Proposal for a regulation
Article 21 – paragraph 5

Text proposed by the Commission Amendment

5. The Commission shall 
communicate the conclusions of the 
evaluations accompanied by its 
observations to the European Parliament, 
the Council, the European Economic and 
Social Committee and the Committee of 
the Regions.

5. The Commission shall submit 
evaluation reports to the European 
Parliament, the Council, the European 
Economic and Social Committee and the 
Committee of the Regions.

Or. en

Amendment 624
María Teresa Giménez Barbat, Isabella Adinolfi, Remo Sernagiotto, Krystyna Łybacka, 
Sabine Verheyen, Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
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Article 21 – paragraph 5

Text proposed by the Commission Amendment

5. The Commission shall 
communicate the conclusions of the
evaluations accompanied by its 
observations to the European Parliament, 
the Council, the European Economic and 
Social Committee and the Committee of 
the Regions.

5. The Commission shall transmit any
evaluations and the mid-term review,
accompanied by its observations, to the 
European Parliament, the Council, the 
European Economic and Social Committee 
and to the Committee of the Regions.

Or. en

Amendment 625
Krystyna Łybacka, Emilian Pavel, Sylvie Guillaume, Caterina Chinnici, Karine Gloanec 
Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Damian Drăghici, María Teresa 
Giménez Barbat

Proposal for a regulation
Article 22 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. National agencies referred to in 
Article 24 shall develop a consistent 
strategy with regard to the effective 
outreach as well as dissemination and 
exploitation of results of activities 
supported under the actions they manage 
within the Programme, shall assist the 
Commission in its general task of 
disseminating information concerning the 
Programme, including information in 
respect of actions and activities managed at 
national and Union level, and its results, 
and shall inform relevant target groups 
about the actions and activities undertaken 
in their country.

1. National agencies referred to in 
Article 24, together with the European 
Commission, shall develop an EU- wide
consistent strategy with regard to the 
effective outreach as well as dissemination 
and exploitation of results of activities 
supported under the actions they manage 
within the Programme, including 
information regarding actions and 
activities managed at the national and 
Union level, and its results. National 
agencies shall inform relevant target 
groups about the actions and activities 
undertaken in their country, with a view to 
enhancing outreach across and 
cooperation with the wide spectrum of 
stakeholders, and to support a cross-
sectoral approach in the Programme’s 
implementation.

Or. en
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Amendment 626
Tomáš Zdechovský, Brando Benifei, Julie Ward, Bart Staes

Proposal for a regulation
Article 22 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. National agencies referred to in 
Article 24 shall develop a consistent 
strategy with regard to the effective 
outreach as well as dissemination and 
exploitation of results of activities 
supported under the actions they manage 
within the Programme, shall assist the 
Commission in its general task of 
disseminating information concerning the 
Programme, including information in 
respect of actions and activities managed at 
national and Union level, and its results, 
and shall inform relevant target groups 
about the actions and activities undertaken 
in their country.

1. National agencies referred to in 
Article 24 shall develop a consistent 
strategy with regard to the effective 
outreach as well as dissemination and 
exploitation of results of activities 
supported under the actions they manage 
within the Programme, shall assist the 
Commission in its general task of 
disseminating information concerning the 
Programme, including information in 
respect of actions and activities managed at 
national and Union level and its results. 
National agencies shall inform all relevant 
target groups about the actions and 
activities undertaken in their country, with 
a view to enhancing outreach across and 
cooperation with the wide spectrum of 
stakeholders and to support a cross-
sectoral approach in the Programme’s 
implementation.

Or. en

Amendment 627
Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 22 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. National agencies referred to in 
Article 24 shall develop a consistent 
strategy with regard to the effective 
outreach as well as dissemination and 
exploitation of results of activities 
supported under the actions they manage 
within the Programme, shall assist the 
Commission in its general task of 

1. National agencies referred to in 
Article 24 shall develop a consistent 
strategy with regard to the effective 
outreach as well as dissemination and 
exploitation of results of activities 
supported under the actions they manage 
within the Programme, shall assist the 
Commission in its general task of 
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disseminating information concerning the 
Programme, including information in 
respect of actions and activities managed at
national and Union level, and its results, 
and shall inform relevant target groups 
about the actions and activities undertaken 
in their country.

disseminating information concerning the 
Programme, including information in 
respect of actions and activities managed at 
national and Union level, and its results, 
and shall inform relevant target groups 
about the actions and activities undertaken 
in their country. In carrying out 
communication and outreach activities 
and in disseminating information, 
national agencies shall, in accordance 
with Article 13a, pay particular attention 
to people from disadvantaged 
backgrounds and people with disabilities 
and other special needs.

Or. en

Amendment 628
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 22 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. National agencies referred to in 
Article 24 shall develop a consistent 
strategy with regard to the effective 
outreach as well as dissemination and 
exploitation of results of activities 
supported under the actions they manage 
within the Programme, shall assist the 
Commission in its general task of 
disseminating information concerning the 
Programme, including information in 
respect of actions and activities managed at 
national and Union level, and its results, 
and shall inform relevant target groups 
about the actions and activities undertaken 
in their country.

1. National agencies referred to in 
Article 24 shall develop a consistent 
strategy with regard to the effective 
outreach as well as dissemination and 
exploitation of results of activities 
supported under the actions they manage 
within the Programme, shall assist the 
Commission in its general task of 
disseminating information concerning the 
Programme, including information in 
respect of actions and activities managed at 
national and Union level, and its results, 
and shall inform relevant target groups 
about the actions and activities undertaken 
in their country. National agencies shall 
develop effective and tailored outreach 
and communication strategies targeted to 
people with fewer opportunities, aimed at 
increasing their participation to the 
Programme.

Or. en
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Amendment 629
Jill Evans, Liadh Ní Riada, Csaba Sógor, Maria Lidia Senra Rodríguez, Francesc 
Gambús, Izaskun Bilbao Barandica, Alyn Smith, Josep-Maria Terricabras, Ana 
Miranda, Jordi Solé, László Tőkés

Proposal for a regulation
Article 22 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

1a. All Programme documents shall 
be available in all the official and co-
official languages of the European Union 
in order to ensure equal opportunities.

Or. en

Amendment 630
Jill Evans, Liadh Ní Riada

Proposal for a regulation
Article 22 – paragraph 1 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

1b. The national agency shall provide 
adequate support to ensure that projects 
are easily accessible and contribute to the 
qualitative and inclusive implementation 
of the Programme.

Or. en

Amendment 631
Petra Kammerevert, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 22 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. The Commission shall implement 
information and communication actions 
relating to the Programme, and its actions 

4. The Commission shall implement 
information and communication actions 
relating to the Programme, and its actions 
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and results. Financial resources allocated 
to the Programme shall also contribute to 
the corporate communication of the 
political priorities of the Union, as far as 
they are related to the objectives referred 
to in Article 3.

and results.

Or. de

Justification

It is absolutely essential to avoid even a suggestion that the programme is being politically 
instrumentalised.

Amendment 632
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 22 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. The Commission shall implement 
information and communication actions 
relating to the Programme, and its actions 
and results. Financial resources allocated
to the Programme shall also contribute to 
the corporate communication of the 
political priorities of the Union, as far as 
they are related to the objectives referred 
to in Article 3.

4. The Commission shall set the 
requirements for the national agency 
work programme with attention to the 
inclusive and qualitative nature of this 
programme. The Commission shall not 
make Programme funds available to the 
national agency until the Commission has 
formally approved the national agency’s
work programme.

Or. en

Amendment 633
Milan Zver, Hermann Winkler, Andrea Bocskor, Sabine Verheyen, Krystyna Łybacka, 
Jill Evans, Michaela Šojdrová, Bogdan Brunon Wenta

Proposal for a regulation
Article 22 – paragraph 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

4a. National agencies shall also 
disseminate information on the 
Programme to career guidance services in 
education and training institutions and to 
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employment services.

Or. en

Justification

To seek to improve outreach through existing relevant structures.

Amendment 634
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Giorgos Grammatikakis, Damian 
Drăghici, Silvia Costa, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 22 – paragraph 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

4a. All Programme documents for 
beneficiaries shall be available in all the 
official languages of the European Union 
in order to ensure equal opportunities.

Or. en

Amendment 635
Emilian Pavel, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 22 – paragraph 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

4a. The Programme shall also be 
disseminated and advocated by career 
guidance services in education and 
training institutions, employment services.

Or. en

Amendment 636
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Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Giorgos Grammatikakis, 
Eider Gardiazabal Rubial, Damian Drăghici, Silvia Costa, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 23 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The Member States shall take all 
necessary and appropriate measures to 
remove any legal and administrative 
obstacles to the proper functioning of the 
Programme, including, where possible, 
measures aimed at resolving issues that 
give rise to difficulties in obtaining visas.

2. The Member States shall take all 
necessary and appropriate measures to 
remove any legal and administrative 
obstacles to the proper functioning of the 
Programme, including, where possible, 
measures aimed at avoiding the taxation of 
grants, ensuring portability of rights 
among EU social systems and resolving 
issues that give rise to difficulties in 
obtaining visas.

Or. en

Amendment 637
Tomáš Zdechovský, Brando Benifei, Julie Ward, Bart Staes

Proposal for a regulation
Article 23 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The Member States shall take all 
necessary and appropriate measures to 
remove any legal and administrative 
obstacles to the proper functioning of the 
Programme, including, where possible, 
measures aimed at resolving issues that 
give rise to difficulties in obtaining visas.

2. The Member States shall take all 
necessary and appropriate measures to 
remove any legal and administrative 
obstacles to the proper functioning of the 
Programme, including, where possible, 
measures aimed at resolving issues that 
give rise to difficulties in obtaining visas, 
residence permits and other legal 
difficulties that could prevent young 
people’s access to the programme.

Or. en

Amendment 638
Liadh Ní Riada
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Proposal for a regulation
Article 23 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The Member States shall take all 
necessary and appropriate measures to 
remove any legal and administrative 
obstacles to the proper functioning of the 
Programme, including, where possible, 
measures aimed at resolving issues that 
give rise to difficulties in obtaining visas.

2. The Member States shall take all 
necessary and appropriate measures to 
remove any legal and administrative
obstacles to the proper functioning of the 
Programme, including, where possible, 
measures aimed at resolving issues that 
give rise to difficulties in obtaining visas, 
residence permits and other legal 
difficulties that could prevent young 
people’s access to the programme.

Or. en

Amendment 639
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 23 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The Member States shall take all 
necessary and appropriate measures to 
remove any legal and administrative 
obstacles to the proper functioning of the 
Programme, including, where possible, 
measures aimed at resolving issues that 
give rise to difficulties in obtaining visas.

2. The Member States shall take all 
necessary and appropriate measures to 
remove any legal and administrative 
obstacles to the proper functioning of the 
Programme.

Or. fr

Amendment 640
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 23 – paragraph 9

Text proposed by the Commission Amendment

9. Based on the national agency’s 9. Based on the national agency’s 
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yearly management declaration, the 
independent audit opinion thereon and the 
Commission’s analysis of the national 
agency’s compliance and performance, the 
national authority shall, each year, provide 
the Commission, with information 
concerning its monitoring and supervision 
activities in relation to the Programme.

yearly management declaration, the 
independent audit opinion thereon and the 
Commission’s analysis of the national 
agency’s compliance and performance, the 
national authority shall, each year, provide 
the Commission, with information 
concerning its monitoring and supervision 
activities in relation to the Programme. 
Such information shall be made easily 
accessible to the public.

Or. en

Amendment 641
Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 24 – paragraph 1 – point b a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ba) have the requisite expertise to 
cover all sectors of the Programme;

Or. en

Amendment 642
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Giorgos Grammatikakis, 
Damian Drăghici, María Teresa Giménez Barbat, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 24 – paragraph 2 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

2a. The national agencies shall ensure 
the uniform and coherent application of 
the Programme’s guidelines in order to 
ensure high quality in terms of 
information, administrative procedures 
and project evaluation for all 
beneficiaries. The Commission is in 
charge of monitoring this provision.
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Or. en

Amendment 643
Julie Ward

Proposal for a regulation
Article 24 – paragraph 2 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

2a. The national agency shall provide 
adequate support to ensure that projects 
are easily accessible and contribute to the 
qualitative and inclusive implementation 
of the Programme.

Or. en

Amendment 644
Sabine Verheyen, Jeroen Lenaers

Proposal for a regulation
Article 24 – paragraph 3 – subparagraph 1 (new)

Text proposed by the Commission Amendment

The national agency and the Education, 
Audiovisual, and Culture Executive 
Agency(EACEA) shall be consulted by 
representatives from educational 
institutions in order to increase insight 
and enhance transfer and application of 
knowledge from the field;

Or. en

Amendment 645
Tomáš Zdechovský, Brando Benifei, Julie Ward, Bart Staes

Proposal for a regulation
Article 24 – paragraph 7 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment
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7a. The national agency shall 
regularly consult the beneficiaries of the 
Programme (individuals and 
organisations) in order to collect their 
feedback on the Programme and improve 
its implementation at national level based 
on their feedback and expertise.

Or. en

Amendment 646
Krystyna Łybacka, Emilian Pavel, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina 
Chinnici, Karine Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Damian 
Drăghici

Proposal for a regulation
Article 24 – paragraph 7 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

7a. The national agency shall ensure 
quality mobility experiences based on the 
principles laid down in the European 
Quality Charter for Mobility 
(2006/961/EC).

Or. en

Amendment 647
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Liadh Ní Riada, Soraya Post, 
Damian Drăghici, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 24 – paragraph 7 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

7b. The national agency shall 
regularly consult the beneficiaries of the 
Programme (individuals and 
organisations) with a view to improving 
the Programme’s implementation.

Or. en
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Amendment 648
Isabella Adinolfi

Proposal for a regulation
Article 25 – paragraph 3 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) if relevant, additional funds for 
measures under point (d) of Article 6 and
point (d) of Article 10.

(c) if relevant, additional funds for 
measures under point (d) of Article 6 ,
point (d) of Article 10 and point (ba) of 
Article 13.

Or. en

Amendment 649
Milan Zver, Michaela Šojdrová, Sabine Verheyen, Bogdan Brunon Wenta

Proposal for a regulation
Article 25 – paragraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3a. The Commission shall be 
responsible for the implementation of 
centralised actions. It shall therefore 
manage all stages of grant and project 
applications for Programme actions listed 
in Chapters II, III and IV when they are 
submitted by Union-wide networks, 
European non-governmental 
organisations and international 
organisations.

Or. en

Amendment 650
Julie Ward

Proposal for a regulation
Article 25 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment
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4. The Commission shall set the 
requirements for the national agency work 
programme. The Commission shall not 
make Programme funds available to the 
national agency until the Commission has 
formally approved the national agency’s 
work programme.

4. The Commission shall set the 
requirements for the national agency work 
programme with attention to the inclusive 
and qualitative nature of this programme. 
The Commission shall not make 
Programme funds available to the national 
agency until the Commission has formally 
approved the national agency’s work 
programme.

Or. en

Amendment 651
Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 25 – paragraph 7

Text proposed by the Commission Amendment

7. Regular meetings shall be 
organised with the network of national 
agencies in order to ensure coherent
implementation of the Programme across 
all Member States and all third countries 
referred to in Article 17.

7. Regular meetings shall be 
organised with the network of national 
agencies in order to ensure consistent
implementation of the Programme across 
all Member States and all third countries 
referred to in Article 17 and to ensure the 
exchange of best practice. Where 
appropriate, external experts, including 
representatives of civil society and of third 
countries associated to the Programme, 
may be invited to participate in such 
meetings as observers. The European 
Parliament shall be invited as an observer 
to such meetings.

Or. en

Justification

To ensure the Parliament has the necessary information about and understanding of how the 
programme is implemented in practice and to ensure input from experts and stakeholders 
helps refine programme delivery.

Amendment 652
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Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Liadh Ní Riada, Damian 
Drăghici, Silvia Costa, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 25 – paragraph 7

Text proposed by the Commission Amendment

7. Regular meetings shall be 
organised with the network of national 
agencies in order to ensure coherent 
implementation of the Programme across 
all Member States and all third countries 
referred to in Article 17.

7. Regular meetings shall be 
organised with the network of national 
agencies in order to ensure coherent 
implementation of the Programme across 
all Member States and all third countries 
referred to in Article 17. The 
representatives of beneficiaries, including 
civil society and external experts, shall be 
invited to participate in these meetings as 
observers.

Or. en

Amendment 653
María Teresa Giménez Barbat, Andrea Bocskor, Jeroen Lenaers, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 25 – paragraph 7 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

7a. In order to simplify and harmonise 
the application process, the Commission 
shall, by 30 June 2024, provide a 
common, multilingual, one-stop-shop tool 
for the Programme. That tool shall be 
made available, both online and on 
mobile devices, to any entity either 
benefiting from the Programme or 
involved in the management of the 
Programme.

Or. en

Justification

To contribute to simplification of the application process as often requested by national 
agencies.
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Amendment 654
Milan Zver, Michaela Šojdrová, Andrea Bocskor, Santiago Fisas Ayxelà, Sabine 
Verheyen, Krystyna Łybacka, Jill Evans, Bogdan Brunon Wenta

Proposal for a regulation
Article 25 – paragraph 7 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

7a. The European Commission shall 
ensure that projects results are publicly 
available and widely disseminated in 
order to promote the exchange of best 
practice among national agencies, 
stakeholders and programme 
beneficiaries.

Or. en

Justification

Building on the existing project results dissemination platform, this practice must be become 
an integral part of the Programme to improve performance and deliver policy improvements.

Amendment 655
Emilian Pavel, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Article 25 – paragraph 7 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

7a. The Commission shall provide 
support to programme applicants to find 
international partners, by developing 
user-friendly platforms that combine 
public information about the various 
beneficiaries and their projects.

Or. en

Amendment 656
Andrea Bocskor, Milan Zver
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Proposal for a regulation
Article 25 – paragraph 7 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

7b. By 31 December 2021, the 
Commission shall develop a European 
Student Card for all students participating 
in the Programme. By 31 December 2025, 
the Commission shall make the European 
Student Card available to all students in 
the Union.

Or. en

Justification

To make a specific provision for the European Student Card in line with the Commission’s
own commitments.

Amendment 657
Jill Evans

Proposal for a regulation
Article 25 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

Article 25a

Education, Audiovisual and Culture 
Executive Agency

At Union level, the Education,
Audiovisual and Culture Executive 
Agency (EACEA) shall be responsible 
for managing all stages of grant and 
project applications for actions of 
the Programme listed in Chapter II, III 
and IV of this Regulation submitted 
by Union-wide networks, European non-
governmental organisations 
and international organisations and shall 
do so exercising full transparency.

Or. en
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Amendment 658
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Damian Drăghici

Proposal for a regulation
Article 25 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

Article 25a

Education, Audiovisual and Culture 
Executive Agency

The Education, Audiovisual and Culture 
Executive Agency, being in charge of the 
implementation of centralised actions, 
shall also manage all stages of grant and 
project applications for actions of the 
Programme listed in Chapter II, III and 
IV of this Regulation submitted by Union-
wide networks, European non-
governmental organisations and 
international organisations.

Or. en

Amendment 659
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Article 29 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The Programme shall be 
implemented so as to ensure its overall 
consistency and complementarity with 
other relevant Union policies, programmes 
and funds, in particular those relating to 
education and training, culture and the 
media, youth and solidarity, employment 
and social inclusion, research and 
innovation, industry and enterprise, digital 
policy, agriculture and rural development, 
environment and climate, cohesion, 
regional policy, migration, security and 
international cooperation and 

1. The Programme shall be 
implemented so as to ensure its overall 
consistency and complementarity with 
other relevant Union policies, programmes 
and funds, in particular those relating to 
education and training, culture and the 
media, youth and solidarity, employment 
and social inclusion, research and 
innovation, industry and enterprise, digital 
policy, agriculture and rural development, 
environment and climate, cohesion, 
regional policy and development.
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development.

Or. fr

Amendment 660
María Teresa Giménez Barbat, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 29 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. An action that has received a 
contribution from the Programme may also 
receive a contribution from any other 
Union programme, provided that the 
contributions do not cover the same costs.

2. An action that has received a 
contribution from the Programme may also 
receive a contribution from any other 
Union programme, provided that the 
contributions do not cover the same costs. 
The cumulative financing shall not 
exceed the total eligible costs of the action 
and the support from different Union 
programmes shall be calculated on a pro-
rata basis.

Or. en

Amendment 661
María Teresa Giménez Barbat, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 29 – paragraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3a. Financial resources allocated to 
the programmes and funds referred to in 
paragraph 1 may be transferred to 
support actions implemented and 
managed in accordance with this 
Regulation. The transferred amounts 
shall be governed by the relevant rules 
applicable to the Programme. The 
Commission shall be empowered to adopt 
delegated acts in accordance with Article 
30 in order to supplement this Regulation 
by establishing the conditions and 
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procedures applicable to such transfers.

Or. en

Amendment 662
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Giorgos Grammatikakis, 
Damian Drăghici, Silvia Costa, Emilian Pavel

Proposal for a regulation
Article 29 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. Actions eligible under the 
Programme which have been assessed in a 
call for proposals under the Programme 
and which comply with the minimum 
quality requirements of that call for 
proposals, but which are not financed due 
to budgetary constraints, may be selected
for funding by the European Structural and 
Investment (ESI) funds. In this case the co-
financing rates and the eligibility rules 
based on this Regulation shall apply. These 
actions shall be implemented by the 
managing authority referred to in Article 
[65] of Regulation (EU)XX [CPR] in 
accordance with the rules set out in that 
Regulation and fund specific regulations, 
including rules on financial corrections.

4. Actions eligible under the 
Programme which have been assessed in a 
call for proposals under the Programme 
and which comply with the minimum 
quality requirements of that call for 
proposals, but which are not financed due 
to budgetary constraints, should be 
provided with a Seal of Excellence to 
acknowledge their high quality. This 
might facilitate their application for 
funding from other sources and/or enable 
their selection for funding by the European 
Structural and Investment (ESI) funds, 
without a new application process. In this 
case the co-financing rates and the 
eligibility rules based on this Regulation 
shall apply. These actions shall be 
implemented by the managing authority 
referred to in Article [65] of Regulation 
(EU)XX [CPR] in accordance with the 
rules set out in that Regulation and fund 
specific regulations, including rules on 
financial corrections.

Or. en

Amendment 663
Milan Zver, Michaela Šojdrová, Hermann Winkler, Andrea Bocskor, Santiago Fisas 
Ayxelà, Sabine Verheyen, Bogdan Brunon Wenta

Proposal for a regulation
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Article 29 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. Actions eligible under the 
Programme which have been assessed in a 
call for proposals under the Programme 
and which comply with the minimum 
quality requirements of that call for 
proposals, but which are not financed due 
to budgetary constraints, may be selected
for funding by the European Structural and 
Investment (ESI) funds. In this case the co-
financing rates and the eligibility rules 
based on this Regulation shall apply. These 
actions shall be implemented by the 
managing authority referred to in Article 
[65] of Regulation (EU)XX [CPR] in 
accordance with the rules set out in that 
Regulation and fund specific regulations, 
including rules on financial corrections.

4. Actions eligible under the 
Programme which have been assessed in a 
call for proposals under the Programme 
and which comply with the minimum 
quality requirements of that call for 
proposals, but which are not financed due 
to budgetary constraints, may be awarded 
a Seal of Excellence to acknowledge their 
high quality, thereby facilitating their
application for funding from other 
sources and/or enabling their selection for 
funding by the European Structural and 
Investment (ESI) funds without the need to 
submit a new application. In this case the 
co-financing rates and the eligibility rules 
based on this Regulation shall apply. These 
actions shall be implemented by the 
managing authority referred to in Article 
[65] of Regulation (EU)XX [CPR] in 
accordance with the rules set out in that 
Regulation and fund specific regulations, 
including rules on financial corrections

Or. en

Amendment 664
María Teresa Giménez Barbat

Proposal for a regulation
Article 29 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. Actions eligible under the 
Programme which have been assessed in a 
call for proposals under the Programme 
and which comply with the minimum 
quality requirements of that call for 
proposals, but which are not financed due 
to budgetary constraints, may be selected 
for funding by the European Structural and 
Investment (ESI) funds. In this case the 
co-financing rates and the eligibility rules 

4. An action eligible under the
Programme may be awarded a Seal of 
Excellence and therefore may be selected 
for funding by the European Structural and 
Investment (ESI) funds, provided that it 
complies with the following cumulative 
conditions:
(a) it has been assessed in a call for 
proposals under the Programme;
(b) it complies with the minimum quality 



PE630.569v01-00 152/167 AM\1169347EN.docx

EN

based on this Regulation shall apply. 
These actions shall be implemented by the 
managing authority referred to in Article 
[65] of Regulation (EU)XX [CPR] in 
accordance with the rules set out in that 
Regulation and fund specific regulations, 
including rules on financial corrections.

requirements of that call for proposals;
(c) it cannot be financed under that call 
for proposals due to budgetary 
constraints.

Or. en

Amendment 665
María Teresa Giménez Barbat, Andrea Bocskor, Jeroen Lenaers, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 29 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. Actions eligible under the 
Programme which have been assessed in a 
call for proposals under the Programme 
and which comply with the minimum 
quality requirements of that call for 
proposals, but which are not financed due 
to budgetary constraints, may be selected 
for funding by the European Structural and 
Investment (ESI) funds. In this case the co-
financing rates and the eligibility rules 
based on this Regulation shall apply. These 
actions shall be implemented by the 
managing authority referred to in Article 
[65] of Regulation (EU)XX [CPR] in 
accordance with the rules set out in that 
Regulation and fund specific regulations, 
including rules on financial corrections.

4. Actions eligible under the 
Programme which have been assessed in a 
call for proposals under the Programme 
and which comply with the minimum 
quality requirements of that call for 
proposals, but which are not financed due 
to budgetary constraints, may be selected 
for funding by the European Structural and 
Investment(ESI) funds without the need to 
submit a new application. In this case the 
co-financing rates and the eligibility rules 
based on this Regulation shall apply. These 
actions shall be implemented by the 
managing authority referred to in Article 
[65] of Regulation (EU)XX [CPR] in 
accordance with the rules set out in that 
Regulation and fund specific regulations, 
including rules on financial corrections.

Or. en

Justification

In order to make this cross-over provision work simply, it is essential to specify that the 
original Erasmus application can be considered as such without modification.

Amendment 666
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María Teresa Giménez Barbat, Isabella Adinolfi, Remo Sernagiotto, Sabine Verheyen, 
Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 30 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The power to adopt delegated acts 
referred to in Article 20 shall be conferred 
on the Commission until 31 December 
2028.

2. The power to adopt delegated acts 
referred to in Articles 19 and 20 shall be 
conferred on the Commission until 31 
December 2028.

Or. en

Justification

To account for the fact that the work programme in Article 19 is to be adopted by means of a 
delegated act.

Amendment 667
María Teresa Giménez Barbat, Isabella Adinolfi, Remo Sernagiotto, Sabine Verheyen, 
Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 30 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. The delegation of power referred to 
in Article 20 may be revoked at any time 
by the European Parliament or by the 
Council. A decision to revoke shall put an 
end to the delegation of the power 
specified in that decision. It shall take 
effect the day following the publication of 
the decision in the Official Journal of the 
European Union or at a later date specified 
therein. It shall not affect the validity of 
any delegated acts already in force.

3. The delegation of power referred to 
in Articles 19 and 20 may be revoked at 
any time by the European Parliament or by 
the Council. A decision to revoke shall put 
an end to the delegation of the power 
specified in that decision. It shall take 
effect the day following the publication of 
the decision in the Official Journal of the 
European Union or at a later date specified 
therein. It shall not affect the validity of 
any delegated acts already in force.

Or. en

Justification

To account for the fact that the work programme in Article 19 is to be adopted by means of a 
delegated act.
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Amendment 668
María Teresa Giménez Barbat, Isabella Adinolfi, Remo Sernagiotto, Sabine Verheyen, 
Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 30 – paragraph 6

Text proposed by the Commission Amendment

6. A delegated act adopted pursuant to 
Article 20 shall enter into force only if no 
objection has been expressed either by the 
European Parliament or the Council within 
a period of two months of notification of 
that act to the European Parliament and the 
Council or if, before the expiry of that 
period, the European Parliament and the 
Council have both informed the 
Commission that they will not object. That 
period shall be extended by two months at 
the initiative of the European Parliament or 
of the Council.

6. A delegated act adopted pursuant to 
Articles 19 and 20 shall enter into force 
only if no objection has been expressed 
either by the European Parliament or the 
Council within a period of two months of 
notification of that act to the European 
Parliament and the Council or if, before the 
expiry of that period, the European 
Parliament and the Council have both 
informed the Commission that they will 
not object. That period shall be extended 
by two months at the initiative of the 
European Parliament or of the Council.

Or. en

Amendment 669
María Teresa Giménez Barbat, Isabella Adinolfi, Remo Sernagiotto, Sabine Verheyen, 
Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Article 31

Text proposed by the Commission Amendment

Article 31 deleted

Committee procedure

1. The Commission shall be assisted 
by a committee within the meaning of 
Regulation (EU) No 182/2011.

2. The committee may meet in 
specific configurations to deal with 
sectoral issues. Where appropriate, in 
accordance with its rules of procedure 
and on an ad hoc basis, external experts, 
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including representatives of the social 
partners, may be invited to participate in 
its meetings as observers.

3. Where reference is made to this 
paragraph, Article 5 of Regulation (EU) 
No 182/2011 shall apply.

Or. en

Justification

The Programme Committee exists under Regulation 182/2011 to oversee the implementing 
acts procedure, which is now redundant since the work programmes are to be adopted via 
delegated acts.

Amendment 670
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Damian Drăghici

Proposal for a regulation
Article 31 – title

Text proposed by the Commission Amendment

Committee procedure Stakeholder consultation

Or. en

Amendment 671
Krystyna Łybacka, Sylvie Guillaume, Petra Kammerevert, Caterina Chinnici, Karine 
Gloanec Maurin, Julie Ward, Luigi Morgano, Jill Evans, Giorgos Grammatikakis, 
Damian Drăghici

Proposal for a regulation
Article 31 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The Commission shall be assisted 
by a committee within the meaning of 
Regulation (EU) No 182/2011.

1. The Commission shall be assisted 
by an advisory committee composed of 
relevant stakeholders, including external 
experts and representatives of 
beneficiaries, including civil society and 
social partners. The Committee shall meet 
in specific configurations to deal with 
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sectoral issues at all levels of Programme 
implementation, including the 
preparation of the Annual Work 
Programme, its implementation and 
assessment.

Or. en

Amendment 672
Tomáš Zdechovský, Brando Benifei, Julie Ward, Bart Staes

Proposal for a regulation
Article 31 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The committee may meet in 
specific configurations to deal with sectoral 
issues. Where appropriate, in accordance 
with its rules of procedure and on an ad 
hoc basis, external experts, including 
representatives of the social partners, may 
be invited to participate in its meetings as 
observers.

2. The committee may meet in 
specific configurations to deal with sectoral 
issues. Where appropriate, in accordance 
with its rules of procedure and on an ad 
hoc basis, external experts, including 
representatives of the social partners, civil 
society organisations and representatives 
of beneficiaries, shall be regularly invited 
to participate in its meetings as observers.

Or. en

Amendment 673
Soraya Post, Julie Ward

Proposal for a regulation
Article 31 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The committee may meet in 
specific configurations to deal with sectoral 
issues. Where appropriate, in accordance 
with its rules of procedure and on an ad 
hoc basis, external experts, including 
representatives of the social partners, may 
be invited to participate in its meetings as 
observers.

2. The committee may meet in 
specific configurations to deal with sectoral 
issues. Where appropriate, in accordance 
with its rules of procedure, external 
experts, including representatives of the 
social partners, relevant civil society 
organisations, independent human rights 
organisations and equality bodies, may be 
invited to participate in its meetings.
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Or. en

Amendment 674
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Annex I

Text proposed by the Commission Amendment

Indicators deleted

(1) High quality learning mobility for 
people from diverse backgrounds

(2) Europeanisation and 
internationalisation of organisations and 
institutions

What to measure?

(3) Number of people taking part in 
mobility activities under the Programme

(4) Number of people with fewer 
opportunities taking part in learning 
mobility activities under the Programme

(5) Share of participants that consider 
having benefitted from their participation 
in learning mobility activities under the 
Programme

(6) Number of institutions and 
organisations supported by the 
Programme under key action 1 (learning 
mobility) and key action 2 (cooperation)

(7) Number of newcomer organisations 
supported by the Programme under the 
key action 1 (learning mobility) and key 
action 2 (cooperation)

(8) Share of institutions and organisations 
supported by the Programme who have 
developed high quality practices as a 
result of their participation in the 
Programme

Or. fr
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Amendment 675
María Teresa Giménez Barbat, Sabine Verheyen, Andrea Bocskor, Milan Zver

Proposal for a regulation
Annex I

Text proposed by the Commission Amendment

Indicators deleted

(1) High quality learning mobility for 
people from diverse backgrounds

(2) Europeanisation and 
internationalisation of organisations and 
institutions

What to measure?

(3) Number of people taking part in 
mobility activities under the Programme

(4) Number of people with fewer 
opportunities taking part in learning 
mobility activities under the Programme

(5) Share of participants that consider 
having benefitted from their participation 
in learning mobility activities under the 
Programme

(6) Number of institutions and 
organisations supported by the 
Programme under key action 1 (learning 
mobility) and key action 2 (cooperation)

(7) Number of newcomer organisations 
supported by the Programme under the 
key action 1 (learning mobility) and key 
action 2 (cooperation)

(8) Share of institutions and organisations 
supported by the Programme who have 
developed high quality practices as a 
result of their participation in the 
Programme

Or. en

Justification

The Annex of the Commission proposal is to be replaced with a more structured set of 
indicators measuring objectives of the Programme. For procedural reasons, two different 
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amendments have been tabled (one to delete the Annex and a second to propose a new 
Annex). They are to be voted together.

Amendment 676
Julie Ward

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 1

Text proposed by the Commission Amendment

(1) High quality learning mobility for 
people from diverse backgrounds

(1) High quality and inclusive learning 
mobility for people from diverse 
backgrounds, including people with fewer 
opportunities

Or. en

Amendment 677
Jill Evans, Krystyna Łybacka, Liadh Ní Riada

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 1

Text proposed by the Commission Amendment

(1) High quality learning mobility for 
people from diverse backgrounds

(1) High quality and inclusive learning 
mobility for people from diverse 
backgrounds, including people with fewer 
opportunities

Or. en

Amendment 678
Silvia Costa, Krystyna Łybacka

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 1

Text proposed by the Commission Amendment

(1) High quality learning mobility for 
people from diverse backgrounds

(1) High quality learning mobility for 
people from diverse backgrounds, 
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including people with fewer opportunities

Or. en

Amendment 679
Jill Evans, Krystyna Łybacka, Liadh Ní Riada

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 2 – point 3

Text proposed by the Commission Amendment

(3) Number of people taking part in 
mobility activities under the Programme

(3) Number of people taking part in 
mobility activities under the Programme,
accompanied by a description of the 
measures taken to achieve full inclusion 
of the participants

Or. en

Amendment 680
Julie Ward

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 2 – point 3

Text proposed by the Commission Amendment

(3) Number of people taking part in 
mobility activities under the Programme

(3) Number of people taking part in 
mobility activities under the Programme, 
accompanied by a description of the 
measures taken to achieve full inclusion 
of the participants

Or. en

Amendment 681
Sylvie Guillaume, Karine Gloanec Maurin

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 2 – point 3
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Text proposed by the Commission Amendment

(3) Number of people taking part in 
mobility activities under the Programme

(3) Number of people taking part in 
mobility activities under the Programme
and geographical breakdown of 
beneficiaries by territory.

Or. fr

Amendment 682
Dominique Bilde

Proposal for a regulation
Annex I a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

Annex 1a – Objective to be assessed:

Key Action 1 – Learning mobility

Indicators:

Number of people taking part in mobility 
actions and activities under the 
Programme

Number of organisations/institutions 
supported by the Programme under Key 
Action 1

Number of individuals and 
organisations/institutions making use of 
virtual learning opportunities in the 
Programme

Share of participants who consider they 
have benefited from their participation in 
Key Action 1 activities

Share of participants who consider they 
have an increased European sense of 
belonging after participation in the 
Programme

Share of participants who consider they 
have improved foreign language 
proficiency after participation in the
Programme

Objective to be assessed: Key Action 2 -
Cooperation among organisations and 
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institutions

Indicators:

Number of organisations/institutions 
supported by the Programme under Key 
Action 2

Share of organisations/institutions that 
consider they have benefited from their 
participation in Key Action 2 activities

Number of organisations/institutions 
making use of Union tools and platforms 
for cooperation

Objective to be assessed: Key Action 3 -
Support for policy development and 
cooperation

Indicators:

Number of individuals or 
organisations/institutions benefiting from 
actions under Key Action 3

Objective to be assessed: Inclusion

Indicators:

Number of people from disadvantaged 
backgrounds and with disabilities and 
other special needs taking part in physical 
mobility actions and activities

Number of people from disadvantaged 
backgrounds and with disabilities and 
other special needs taking part in virtual 
learning activities

Number of newcomer organisations 
supported by the Programme under Key 
Action 1 and Key Action 2

Share of participants from disadvantaged 
backgrounds and with disabilities and 
other special needs who consider they 
have benefited from their participation in 
the Programme

Objective to be assessed: Simplification

Indicators:

Number of small-scale partnerships 
supported under Key Action 2

Share of participants who consider that 
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the application, participation and 
evaluation procedures are proportionate 
and simple

Average time taken to complete each 
application by action compared to the 
previous programme

Or. fr

Amendment 683
María Teresa Giménez Barbat, Sabine Verheyen, Milan Zver

Proposal for a regulation
Annex I a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

Annex Ia

Objective to measure: Key Action 1 –
Learning mobility

Indicators:

Number of people taking part in mobility 
actions and activities under the 
Programme

Number of organisations/institutions 
supported by the Programme under Key 
Action 1

Number of individuals and 
organisations/institutions making use of 
virtual learning opportunities in the 
Programme

Share of participants that consider they 
have benefited from their participation in 
Key Action 1 activities

Share of participants that consider they 
have an increased European sense of 
belonging after participation in the 
Programme

Share of participants that consider they 
have improved foreign language 
proficiency after participation in the 
Programme

Objective to measure: Key Action 2 -
Cooperation among organisations and 
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institutions

Indicators:

Number of organisations/institutions 
supported by the Programme under Key 
Action 2

Share of organisations/institutions that 
consider they have benefited from their 
participation in Key Action 2 activities

Number of organisations/institutions 
making use of Union tools and platforms 
for cooperation

Objective to measure: Key Action 3 -
Support to policy development and 
cooperation

Indicators:

Number of individuals or 
organisations/institutions benefiting from 
actions under Key Action 3

Objective to measure: Inclusion

Indicators:

Number of people from disadvantaged 
backgrounds and with disabilities and 
other special needs taking part in physical 
mobility actions and activities

Number of people from disadvantaged 
backgrounds and with disabilities and 
other special needs taking part in virtual 
learning activities

Number of newcomer organisations 
supported by the Programme under Key 
Action 1 and Key Action 2

Share of participants from disadvantaged 
backgrounds and with disabilities and 
other special needs that consider they 
have benefited from their participation in 
the Programme

Objective to measure: Simplification

Indicators:

Number of small-scale partnerships 
supported under Key Action 2

Share of participants that consider that 
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the application, participation and 
evaluation procedures are proportionate 
and simple

Average time taken to complete each 
application by action compared to the 
previous programme

Or. en

Justification

The Annex of the Commission proposal is to be replaced with a more structured set of 
indicators measuring objectives of the Programme. For procedural reasons, two different 
amendments have been tabled (one to delete the Annex and a second to propose a new 
Annex). They are to be voted together.

Amendment 684
Andrea Bocskor

Proposal for a regulation
Annex I a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(1a) Annex Ia

Objective to measure: Key Action 1 -
Learning mobility

Indicators:

Number of people taking part in mobility 
actions and activities under the 
Programme

Number of organisations/institutions 
supported by the Programme under Key 
Action 1

Number of individuals 
and organisations/institutions making use 
of virtual learning opportunities in the 
Programme

Share of participants that consider they 
have benefited from their participation in 
Key Action 1 activities

Share of participants that consider they 
have an increased European sense of 
belonging after participation in the 
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Programme

Share of participants that consider they 
have improved foreign language 
proficiency after participation in the 
Programme

Objective to measure: Key Action 2 -
Cooperation among organisations and 
institutions

Indicators:

Number of organisations/institutions 
supported by the Programme under Key 
Action 2

Share of organisations/institutions that 
consider they have benefited from 
their participation in Key Action 2 
activities

Number of 
organisations/institutions making use of 
Union tools and platforms for cooperation

Objective to measure: Key Action 3 -
Support to policy development and 
cooperation

Indicators:

Number of individuals or 
organisations/institutions benefiting from 
actions under Key Action 3 Objective to 
measure: Inclusion

Indicators:

Number of people from disadvantaged 
backgrounds and with disabilities and 
other special needs taking part in physical 
mobility actions and activities

Number of people from disadvantaged 
backgrounds and with disabilities and 
other special needs taking part in virtual 
learning activities

Number of newcomer organisations 
supported by the Programme under Key 
Action 1 and Key Action 2

Share of participants from disadvantaged 
backgrounds and with disabilities and 
other special needs that consider they 
have benefited from their participation in 
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the Programme

Objective to measure: Simplification

Indicators:

Number of small-scale partnerships 
supported under Key Action 2 Share of 
participants that consider that the 
application, participation and evaluation 
procedures are proportionate and simple

Or. en
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